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NÚM. 

 

 

 

 

LXV LEGISLATURA 

 
 

 

 

PRIMER  PERÍODO ORDINARIO SEGUNDO AÑO 

 

 

 

 

A C T A de la Sesión Ordinaria de la  Honorable Sexagésima 

Quinta  Legislatura del Estado,  celebrada el día 09 de octubre del año 2025, a las 10 horas 

con 17 minutos, dentro del Primer Período Ordinario de Sesiones, correspondiente al 

Segundo Año de su Ejercicio Constitucional. 

 

 

 

PRESIDENCIA DE LA DIP. KARLA ESMERALDA 

RIVERA RODRÍGUEZ. 
 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Buenos días, les pido a las 

Diputadas y Diputados ocupen sus lugares,  para dar inicio a la Sesión, convocada para este 

día… Gracias. Le solicito a la Diputada Primera Secretaria, pase Lista de la Asistencia y 

verifique la existencia del Quórum Legal.   

 

 

 

    LA DIP. PRIMERA SECRETARIA.- Con su permiso, 

Diputada Presidenta.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputada Secretaria.   

 

 

 

    LA DIP. PRIMERA SECRETARIA.- Pasa Lista de 

Asistencia de las y los Ciudadanos Diputados. 



2 
 

    CALDERÓN BABÚN RUTH.- Presente, Diputada.  

 

 

    GONZÁLEZ HUERTA SANTOS ANTONIO.- Presente, 

Diputada. 

 

 

    LÓPEZ GARCÍA MA. TERESA.-  

 

 

    CORDERO BECERRIL SAÚL DE JESÚS.-  

 

 

    BARRAGÁN ESPINOSA SUSANA ANDREA.-  

 

 

    BADILLO MÉNDEZ JESÚS EDUARDO.-  

 

 

    ÁLVAREZ CASIO MARTÍN.- Presente, Diputada. 

 

 

    RAMOS LEAL ELEUTERIO.-  

 

 

    MIRANDA HERRERA GEORGIA FERNANDA.-  

 

 

    GONZÁLEZ OROZCO JOSÉ LUIS.-  

 

 

    CRUZ HERNÁNDEZ DAYANNE.-  

 

 

    GONZÁLEZ HERNÁNDEZ JOSÉ DAVID.- Presente.  

 

 

 

    MAURICIO ESPARZA IMELDA.- La de la voz, Mauricio 

Esparza Imelda, presente. 

 

 

 

    LA DIP. PRIMERA SECRETARIA.- Da continuidad con el 

pase de Lista de los Ciudadanos Diputados:  
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    NOVELLA MACÍAS ÓSCAR RAFAEL.-  

 

 

    VILLALPANDO HARO MARIBEL.- Presente, Diputada.  

 

 

    BUGARÍN CORTÉS LYNDIANA ELIZABETH.-  

 

 

    ESQUIVEL HURTADO JAIME MANUEL.-  

 

 

    PADILLA ESTRADA JESÚS.- Presente. 

 

 

    ESTRADA GARCÍA KARLA GUADALUPE.- 

 

 

    SANTIVÁÑEZ RÍOS GUADALUPE ISADORA.-  

 

 

    PEÑA BADILLO CARLOS AURELIO.-  

 

 

    LAMAS ALVARADO ROBERTO.-  

 

 

    CANALES CASTAÑEDA MA. ELENA.-  

 

 

    ÁVILA VALADEZ RENATA LIBERTAD.- Presente, 

Diputada. 

 

 

    FEMAT BAÑUELOS ALFREDO.- Presente.  

 

 

    MARTÍNEZ FLORES PEDRO.- Presente, Diputada 

Secretaria.  

 

 

    ROMO FONSECA ANA MARÍA.-  

 

 

    FLORES GUERRERO MARCO VINICIO.-  

 

 



4 
 

    TREJO CALZADA MARÍA DOLORES.- Presente, Diputada 

Secretaria.  

 

 

 

    RIVERA RODRÍGUEZ KARLA ESMERALDA.- Presente, 

Diputada Secretaria.  

 

 

 

    LA DIP. PRIMERA SECRETARIA.- Le informo, Diputada 

Presidenta, que no tenemos Quórum Legal, para llevar a cabo la Sesión.   

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada Secretaria, 

damos un receso de 3 minutos, para esperar el Quórum Legal. Gracias.  

 

 

 

R  E  C  E  S  O 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Solicito a la Diputada Primera 

Secretaria, pase Lista de Asistencia y verifique la existencia del Quórum Legal.   

 

 

 

    LA DIP. PRIMERA SECRETARIA.- Con su permiso, 

Diputada Presidenta.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputada Secretaria.   

 

 

 

    LA DIP. PRIMERA SECRETARIA.- Pasa Lista de 

Asistencia de las y los Ciudadanos Diputados. 

 

 

 

    CALDERÓN BABÚN RUTH.- Presente, Diputada 

Secretaria.  
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    GONZÁLEZ HUERTA SANTOS ANTONIO.- Presente, 

Diputada. 

 

 

    LÓPEZ GARCÍA MA. TERESA.-  

 

 

    CORDERO BECERRIL SAÚL DE JESÚS.- Presente.  

 

 

    BARRAGÁN ESPINOSA SUSANA ANDREA.-  

 

 

    BADILLO MÉNDEZ JESÚS EDUARDO.-  

 

 

    ÁLVAREZ CASIO MARTÍN.- Presente, Diputada. 

 

 

    RAMOS LEAL ELEUTERIO.-  

 

 

    MIRANDA HERRERA GEORGIA FERNANDA.-  

 

 

    GONZÁLEZ OROZCO JOSÉ LUIS.-  

 

 

    CRUZ HERNÁNDEZ DAYANNE.-  

 

 

    GONZÁLEZ HERNÁNDEZ JOSÉ DAVID.- Presente.  

 

 

 

    MAURICIO ESPARZA IMELDA.- La de la voz, Mauricio 

Esparza Imelda, presente. 

 

 

 

    LA DIP. PRIMERA SECRETARIA.- Da continuidad con el 

pase de Lista de los Ciudadanos Diputados:  

 

 

 

    NOVELLA MACÍAS ÓSCAR RAFAEL.- Presente, 

Diputada.  
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    VILLALPANDO HARO MARIBEL.- Presente, Diputada.  

 

 

    BUGARÍN CORTÉS LYNDIANA ELIZABETH.- Presente.  

 

 

    ESQUIVEL HURTADO JAIME MANUEL.-  

 

 

    PADILLA ESTRADA JESÚS.- Presente. 

 

 

    ESTRADA GARCÍA KARLA GUADALUPE.-  

 

 

    SANTIVÁÑEZ RÍOS GUADALUPE ISADORA.- Presente. 

 

 

    PEÑA BADILLO CARLOS AURELIO.-  

 

 

    LAMAS ALVARADO ROBERTO.- Presente, Diputada 

Secretaria. 

 

 

    CANALES CASTAÑEDA MA. ELENA.- Presente, 

Diputada. 

 

 

    ÁVILA VALADEZ RENATA LIBERTAD.- Presente, 

Diputada. 

 

 

    FEMAT BAÑUELOS ALFREDO.- Presente.  

 

 

    MARTÍNEZ FLORES PEDRO.- Presente, Diputada 

Secretaria.  

 

 

    ROMO FONSECA ANA MARÍA.-  

 

 

    FLORES GUERRERO MARCO VINICIO.-  

 

 

    TREJO CALZADA MARÍA DOLORES.-   
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    RIVERA RODRÍGUEZ KARLA ESMERALDA.- Presente, 

Diputada Secretaria.  

 

 

 

    LA DIP. PRIMERA SECRETARIA.- Le informo, Diputada 

Presidenta, que tenemos Quórum Legal, para llevar a cabo nuestra Sesión.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada Secretaria.  

Habiendo Quórum Legal y conforme a lo establecido por los artículos… 

 

 

 

    EL DIP. ESQUIVEL HURTADO.-  Diputada Presidenta, para 

solicitarle se sirva registrar mi asistencia…  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.-  Con mucho gusto… 

 

 

 

    EL DIP. ESQUIVEL HURTADO.- Jaime Esquivel. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.-  Con mucho gusto, Diputado… 

 

 

 

    LA DIP. MIRANDA HERRERA.- De la misma manera… 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.-  Bienvenido… 

 

 

 

    LA DIP. MIRANDA HERRERA.-  Miranda Herrera. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.-  Claro que sí, bienvenida, 

Diputada… Por los artículos  57,  58, y 59  de la Constitución Política del Estado Libre y 

Soberano de Zacatecas,  80, 81, 82, 83, 84, 88, 98, 99 fracción I; 108, 118, 120, 121, 125, 
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126, y 127 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, 78, 80, 86, 94, y 97 del Reglamento 

General. Se da inicio a esta Sesión con motivo de la Glosa y análisis de Cuarto Informe de 

Gobierno del Licenciado David Monreal Ávila, Gobernador del Estado. Le pido a la 

Diputada Primera Secretaria justificar las inasistencias de los siguientes Diputados: 

Diputada María Teresa López García, Diputada Karla Guadalupe Estrada García, Diputada 

Ana María Romo Fonseca. Conforme a lo anterior, y conforme a lo que establece el 

artículo 83 del Reglamento General del Poder Legislativo, a la consideración de esta 

Honorable Asamblea, el siguiente Orden del Día:  

 

 

 

1. Lista de Asistencia. 

 

 

2. Declaración del Quórum Legal. 

 

 

3. Designación de una Comisión de Cortesía y Protocolo. 

 

 

4. Toma de protesta al Doctor Gerardo Luis Cervantes 

Viramontes, Secretario del Campo de Gobierno del Estado. 

 

 

5. Intervención del  Secretario del Campo  de Gobierno del 

Estado. 

 

 

6. Intervención, preguntas y/o cuestionamientos de las 

Diputadas y los Diputados. 

 

 

7. Respuesta a cada una de las preguntas y/o cuestionamientos. 

 

 

8. Intervención final de la servidora pública compareciente; y, 

 

 

9. Clausura de la Sesión. 

 

 

 

    Se pregunta a los ciudadanos Diputados y Diputadas, si están 

de acuerdo con el Orden del Día, propuesto que ha sido leído. Quiénes lo aprueben sírvanse 

manifestarlo en forma económica, levantando la mano y solicito a la Diputada Primera  

Secretaria, dé cuenta del resultado de la votación. Quiénes estén a  favor… En contra… 

Abstenciones… 
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    LA DIP. PRIMERA SECRETARIA.- Le informo, Diputada 

Presidenta, que por unanimidad de las y los Diputados presentes, se aprueba el Orden del 

Día. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada Primera 

Secretaria. De acuerdo con el resultado de la votación el Orden del Día, se declara 

aprobado.  

 

 

 

    EL DIP. GONZÁLEZ OROZCO.- Diputada Presidenta, 

solicito si puede registrar mi asistencia Luis González Orozco, por favor.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Con mucho gusto, Diputado. 

Continuando con el desahogo de la Sesión, esta Presidencia con fundamento en lo 

dispuesto por el artículo  87 fracción III de nuestro Reglamento General, se permite 

designar como Comisión de Cortesía y Protocolo a la  Diputada, al Diputado Jesús Padilla 

y al Diputado Pedro Martínez Flores, para que acompañen hasta este recinto legislativo, al 

Doctor Gerardo Luis Cervantes Viramontes, Secretario del Campo de Gobierno del Estado. 

En tanto regresa la Comisión de Cortesía con nuestro invitado, se declara un breve receso.  

 

 

 

R  E  C  E  S  O 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Se reanuda la Sesión. Diputadas y 

Diputados, con base en el acuerdo de la Junta de Coordinación Política y la aprobación del 

Orden del Día, por las y los integrantes de esta Honorable Asamblea, esta Presidencia 

informa que el mecanismo de Comparecencia de esta Glosa es el siguiente: Uno.- 

intervención del Secretario del Campo de Gobierno del Estado, por un tiempo no mayor de 

25; dos.- Apertura de registro de Diputadas y Diputados; tres.- Con base en los registros las 

participaciones de las Diputadas y Diputados serán en ronda de 5 en 5 hasta por un tiempo 

no mayor de 3 minutos; cuatro.- Respuesta  del  Secretario del Campo por un tiempo no 

mayor de 7 minutos por cada bloque, para dar respuesta a las preguntas de las Diputadas y 

Diputados; cinco.- Al concluir la lista de participaciones se considerará el uso de la voz,  al 

Secretario del Campo, por un tiempo no mayor de 10 minutos, para su intervención final; y, 

seis.- Clausura de la Sesión.  
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    EL DIP. PEÑA BADILLO.- Diputada Presidenta, si hiciera 

favor de registrar mi asistencia, Carlos Peña… 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Con mucho gusto, Diputado… 

 

 

 

    EL DIP. PEÑA BADILLO.- Bienvenido, señor Secretario.   

 

 

 

    EL DIP. FLORES GUERRERO.- Registrar mi asistencia, 

también… 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Con mucho gusto, Diputado. Por lo 

anterior solicito a todos los presentes se sirvan a poner de pie a efecto de que nuestro 

invitado a esta Glosa rinda la propuesta de Ley correspondiente: 

 

 

 

    DOCTOR GERARDO LUIS CERVANTES 

VIRAMONTES, SECRETARIO DEL CAMPO DE GOBIERNO DEL ESTADO,  

PROTESTÁIS  USTED CONDUCIRSE CON VERDAD EN TODO LO QUE 

CORRESPONDE DE SU COMPARECENCIA ANTE ESTE PLENO DE ESTA 

SOBERANÍA POPULAR. 

 

 

 

    EL C. DOCTOR GERARDO LUIS CERVANTES 

VIRAMONTES, SECRETARIO DEL CAMPO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Sí, 

protesto.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.-  SÍ ASÍ NO LO HICIÉREIS  

QUE LA NACIÓN Y EL ESTADO OS O DEMANDEN.   
 

 

 

    Gracias pueden tomar asiento.  Siguiendo con el Orden del 

Día, se le concede el uso de la voz y de la tribuna al Doctor Gerardo Luis Cervantes 

Viramontes, Secretario del Campo de Gobierno del Estado, para que exponga la 
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información relativa al ramo de la administración pública que le corresponde en un término 

que no deberá exceder de 25 minutos.  

 

 

 

    EL C. DOCTOR GERARDO LUIS CERVANTES 

VIRAMONTES, SECRETARIO DEL CAMPO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Con su 

permiso, Diputada Presidenta.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Secretario.  

 

 

 

    EL C. DOCTOR GERARDO LUIS CERVANTES 

VIRAMONTES, SECRETARIO DEL CAMPO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Karla 

Esmeralda Rivera Rodríguez. Honorable Sexagésima Quinta Legislatura del Estado de 

Zacatecas, los saludo con aprecio y con respeto, saludo a todos los presentes que se dieron 

cita el día de hoy, los saludo con el corazón, muy amables. Con fundamento en lo dispuesto 

por los párrafos Segundo y Tercero del artículo 59 de la Constitución Política del Estado 

Libre y Soberano de Zacatecas, y los artículos Cuarto, Onceavo, 25, fracción XII, y 

XXXVII de la Ley Orgánica de la Administración Pública del Estado, comparezco ante esta 

Soberanía con el propósito de rendir cuentas a las y los zacatecanos sobre el desempeño de 

la Secretaría del Campo en el marco del Cuarto Informe de Gobierno del Licenciado David 

Monreal Ávila. Comparezco… Lo hago convencido de que la rendición de cuentas y la 

transparencia no son solo una obligación legal, sino una condición indispensable para 

fortalecer la confianza ciudadana, y para demostrar que este gobierno concibe al campo 

como una solución y no como un problema, un sector estratégico para el bienestar y la 

Soberanía alimentaria. Siguiendo la instrucción del señor Gobernador, hemos trabajado con 

una visión clara, construir un campo productivo, sustentable e incluyente, capaz de generar 

bienestar y consolidar como motor de desarrollo económico y social bajo esa premisa 

orientamos nuestras acciones a fortalecer la Soberanía alimentaria, aumentar la 

productividad, atender a los sectores más vulnerables de nuestro medio rural, con el fin de 

fortalecer las demandas de los productores en acciones concretas, la Secretaría del Campo 

ha trabajado con visión integral y responsabilidad social, cada programa, cada apoyo y cada 

inversión han sido pensados no solo como cifras, sino como una herramienta que permita 

fortalecer la productividad, mejorar la calidad de vida de las familias y consolidar un 

campo competitivo. Al inicio de este año por indicación del señor Gobernador David 

Monreal Ávila se realizó un foro de consulta con la participación de casi 3 mil productores 

y 468 propuestas o ponencias a fin de escuchar directamente sus demandas e integrarlas en 

la política pública, este ejercicio sin precedente refleja la nueva gobernanza donde las 

decisiones se toman de la de la mano con los actores sociales, para construir un campo 

productivo y sostenible, para dimensionar lo anterior y consolidar que el Presupuesto rige 

bajo el principio de anualidad, se informa los siguientes respecto al período que se glosa: 

Inversión global en el campo zacatecano se ejercieron 511 millones 667 mil 311 pesos, en 

beneficio de 44 mil 331 productores, impulsando la productividad y resiliencia del sector. 
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Apoyos mediante exposiciones agrícolas ganaderas, se otorgaron apoyos por 282 millones 

164 mil 988 pesos  para la adquisición de tractores nuevos y usados, maquinaria e 

implementos, equipos e insumos agropecuarios, así como mejoramiento genético 

beneficiando a más de 6 mil productores. Fortalecimiento de la soberanía alimentaria, en 

coordinación con el IFAB y el Gobierno Federal se invirtieron 22 millones de pesos en un 

esquema tripartita para adquirir y distribuir más de 600 toneladas de semilla calificada de 

frijol, beneficiando a 5 mil productores en 22 mil 500 hectáreas. Acciones de concurrencia 

entre gobierno estatal y municipal en conjunto con los productores, se implementaron 2 mil 

760 acciones dirigidas a mujeres, jóvenes, y migrantes mediante proyectos productivos y 

paquetes de auto consumo hortofrutícola y de ganado menor, con una inversión conjunta de 

19 millones 763 mil 770 pesos. Agricultura integral sólida e inclusiva, se otorgaron 5 mil 

971 apoyos en diesel agropecuario, por un total de 46 millones 553 mil 500 pesos. Se 

invirtieron 35 millones 285 mil 630 pesos  en apoyo para la adquisición de semilla, semillas 

certificadas de diversos cultivos, donde engloban al frijol, maíz híbrido, trigo, girasol, 

avena, cebada, triticale, semilla de alfalfa,  semilla de calabaza, y entre otros beneficiando a 

9 mil 649 productores,  se entregaron subsidios para fertilizantes orgánicos y químicos así 

como mejoramiento de suelos a mil 711 productores con una inversión de 13 millones 684 

mil 999 pesos. Ferias agropecuarias, se destinaron 248 millones 643 mil 635 pesos, para la 

entrega de maquinaria, equipo, implementos e insumos con los siguientes resultados: 490 

tractores nuevos, 51 tractores usados, 353 equipos de maquinaria especializada donde se 

engloban cortadoras, sembradoras de precisión, ensiladoras, empacadoras, etc., entre otros 

componentes de maquinaria especializada, beneficiando así a 4 mil 916 productores y 

también fueron 4 mil 22 implementos agrícolas que se distribuyeron en dichas ferias. 

Impulso a la agricultura, a la fruticultura, perdón, con una inversión conjunta de 6 millones 

271 mil 26 pesos se establecieron 168 mil;  139 mil árboles frutales en 260 hectáreas de 11 

municipios, beneficiando a más de 79 familias productoras de durazno, ciruelo, nogal y 

manzano. Aprovechamiento del recurso hídrico para el campo, el agua es un recurso 

estratégico para la vida y motor de impulso de la productividad agrícola, su uso eficiente y 

sostenible es clave ante los desafíos crecientes de escasez y cambio climático; por ello, el 

Gobierno del Estado en coordinación con productores y diversas instituciones la… Ha 

impulsado acciones concretas para fortalecer la infraestructura hídrica en el sector 

agropecuario, asegurando así el bienestar de las familias rurales y la permanencia de 

nuestra vocación productiva. Durante el período que se informa se invirtieron 40 millones 

535 mil 600 pesos beneficiando a 7 mil 238 personas en 25 municipios mediante 32 

desazolves de bordos y presas, 204 construcción y rehabilitación de bordos para riego y 

abrevadero, 3 rehabilitaciones de cortinas de presas; asimismo, con una inversión superior a 

2 millones de pesos se perforaron 15 pozos y se realizaron 14 aforos en 14 municipios de 

que son:  Fresnillo,  Guadalupe, General Francisco R. Murguía, Jerez, Genaro Codina, 

Mezquital del Oro, Ojocaliente, Pinos, Río Grande, Saín Alto,  el Teúl de González Ortega, 

Sombrerete, Tlaltenango, y Villa de Cos en beneficio de 5 mil 997 usuarios asegurando el 

abastecimiento de agua para las actividades agrícolas y ganaderas, perdón, para avanzar 

hacia la tecnificación y al ahorro de agua, y energía en el campo se otorgaron 290 pollos 

para proyectos ejecutivos, rehabilitación y tecnificación de infraestructura hidroagrícola así 

como para adquisición de equipos para la conservación y operación de unidades con una 

inversión de 8 millones 714 mil  836 pesos. Se celebraron convenios con 12 asociaciones 

de usuarios del distrito de riego a través de CONAGUA por 2 millones 636 mil pesos… 2 

millones 636 mil 50 pesos para obras de infraestructura, equipo de control y así como 
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proyectos ejecutivos. Se otorgaron 166 apoyos para infraestructura de riego en líneas de 

conducción, sistemas de riego y etc.,  con una inversión de 4 millones 880 mil pesos. Se 

firmó un Convenio con la Universidad Autónoma de Zacatecas, para realizar un estudio de 

impacto de pozos agrícolas sobre  manantiales ubicados en los ojos de agua, de la Presa la 

Chiquita, en Fresnillo con una inversión de 705 mil 800 pesos. Atención a grupos 

prioritarios del medio rural, como parte de una política de inclusión rural se atendió a 

mujeres, jóvenes, personas con discapacidad, inmigrantes mediante apoyos productivos que 

fortalecen su autosuficiencia alimentaria y condición, y condiciones de vida, en total se 

invirtieron 17 millones 863 mil 770 con los siguientes resultados 562 apoyos para huertos 

familiares hortofrutícola de autoconsumo, 2 mil 198 apoyos con paquetes de especies 

menores como: aves de postura, ovinos, y porcinos,  en apoyo a zacatecanos migrantes y 

ante el contexto restrictivo de las políticas migratorias en Estados Unidos se invirtieron 4 

millones 100 mil pesos en colaboración con migrantes organizados, beneficiando 29 

productores como: 23 implementos agrícolas, un equipo agropecuario, 5 proyectos de 

infraestructura como: bodegas, corrales y sistemas de riego, beneficiando a 4 mujeres y 25 

hombres de los de los municipios de: Fresnillo, Saín Alto, Sombrerete, Guadalupe, Villa de 

Cos y Calera;  lo anterior, es concurrencia entre Gobierno del Estado y los padrinos 

migrantes. Bienestar pecuario para la dignificación del campo para impulsar la ganadería 

zacatecana, se destinaron 70 millones 353 mil 506 pesos en conjunto con los productores 

logrando beneficiar a más de mil  99 ganaderos a través de 710 apoyos para mejoramiento 

genético mediante sementales bovinos, ovinos, caprinos, dosis de semen, embriones y 

abejas reina, con una inversión de 36 millones 230 mil pesos;  290 apoyos para maquinaria, 

implementos, equipo e insumos pecuarios, con 23 millones 456 mil  726 pesos;  99 apoyos 

para infraestructura pecuaria, tejabanes, bodegas, corrales, baños garrapaticidas con 10 

millones 667 mil 780 pesos, bajo esquema peso a peso; por otro lado, se invirtió 230 mil 

guías de movilización de ganado distribuidas a través de asociaciones ganaderas, con una 

inversión de 2 millones 279 mil  500 pesos, para prevenir el abigeato y dar certeza legal a 

los ganaderos. En sanidad agropecuaria y acuícola, como mecanismo de prevención, 

contención y erradicación de plagas y enfermedades que afectan a la producción de este 

importante sector económico del Estado y para garantizar la inocuidad y calidad de los 

alimentos a través de campañas de vigilancia epidemiológica buenas prácticas de manejo 

sanitario y detección de enfermedades se celebró un convenio con SADER por 56 millones 

28 mil 779 pesos, beneficiando a 2 mil 442 productores mediante campañas de inocuidad y 

vigilancia epidemiológica, se firmaron dos Convenios con el Comité Estatal de Fomento y 

Protección Pecuaria el CEFOPP por 9 millones 663 mil pesos beneficiando a mil 200 

productores con acciones como 160 mil 100 pruebas de tuberculosis y brucelosis y 

campañas contra la garrapata aquí se firmó el segundo convenio por un  millón de pesos 

para las cargas de baño para dicha campaña. Desarrollo y servir para reactivar la 

reactivación  rural, el desarrollo rural integral es clave para revitalizar las comunidades del 

campo y fortalecer la calidad de vida de sus habitantes y combatir el abandono del campo; 

por ello, se impulsaron proyectos que conectan la productividad con el bienestar 

comunitario, se construyeron y rehabilitaron 75 caminos saca - cosechas abarcando más de 

330 mil… De 330 kilómetros con una inversión de 2 millones 750 pesos, beneficiando a 17 

mil 744 personas en 24 municipios, se invirtieron un millón 500 mil pesos en la producción 

y siembra de 2 millones 500 mil  crías de tilapia, apoyando a 39 organizaciones pesqueras 

en 18 municipios lo que contribuye a la nutrición y al  ingreso familiar, se destinaron 9 

millones  2 mil 158 pesos al acompañamiento técnico capacitación y transferencia de 
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tecnología en 21 municipios, beneficiando a mil 654 productores mediante el modelo de 

extensionismo rural. En materia ambiental, se distribuyeron más de 152 mil 140 plantas 

forestales, producidas en los viveros estatales de General Enrique Estrada y Jalpa con una 

inversión de más de un millón de pesos beneficiando 33 mil 63 personas en 52 municipios, 

promoviendo la reforestación y resiliencia económica, y ecológica contribuyendo así la 

restauración ambiental y bienestar de las comunidades, si bien persisten retos como el 

cambio climático, la volatilidad de los mercados y la infraestructura rural esta Secretaría 

reafirma su compromiso de trabajar cerca con los productores y productoras en 

coordinación con esta Honorable Legislatura, porque el  campo de Zacatecas es estratégico 

para el presente sin poner en riesgo el futuro. Agradezco su atención. Es cuanto, Diputada 

Presidenta.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Secretario. 

 

 

 

    EL C. DOCTOR GERARDO LUIS CERVANTES 

VIRAMONTES, SECRETARIO DEL CAMPO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Muchas 

gracias. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- A partir de este momento y en esta 

Comparecencia, se abre el registro a las Diputadas y Diputados…  

 

 

 

    EL DIP. RAMOS LEAL.- Diputada Presidenta, para pedirle 

registre mi asistencia, Eleuterio Ramos.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Con mucho gusto, Diputado.  

 

 

 

    LA DIP. CRUZ HERNÁNDEZ.- En los mismos términos, 

Dayanne Cruz.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Claro que sí… 
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    EL DIP. BADILLO MÉNDEZ.- De igual forma, Jesús 

Badillo, por favor.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Claro que sí, Diputado. Apartide 

este momento y en esta Comparecencia se abre el registro a las Diputadas y Diputados que 

deseen participar para formular sus intervenciones, preguntas y cuestionamientos; por ello, 

es que les pido llenar con su nombre la papeleta que ha sido distribuida, y pasen a 

depositarla conforme a la Lista de Asistencia, en la urna que se encuentra a la derecha de la 

mesa,  para lo cual le pido a la Diputada Primera Secretaria,  haga el pase correspondiente.  

 

 

 

    LA DIP. PRIMERA SECRETARIA.- Con su permiso, 

Diputada Secretaria.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputada Secretaria.  

 

 

 

    LA DIP. PRIMERA SECRETARIA.- Nombra a cada uno de 

los Ciudadanos Diputados y Diputadas, para que pasen a depositar su papeleta en la urna, 

que se encuentra a la derecha de la  Mesa Directiva: 

 

 

    CALDERÓN BABÚN RUTH.  

 

 

    GONZÁLEZ HUERTA SANTOS ANTONIO. 

 

 

    LÓPEZ GARCÍA MA. TERESA. 

 

 

    CORDERO BECERRIL SAÚL DE JESÚS.  

 

 

    BARRAGÁN ESPINOSA SUSANA ANDREA.  

 

 

    BADILLO MÉNDEZ JESÚS EDUARDO.  

 

 

    ÁLVAREZ CASIO MARTÍN.  
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    RAMOS LEAL ELEUTERIO.  

 

 

    MIRANDA HERRERA GEORGIA FERNANDA.  

 

 

    GONZÁLEZ OROZCO JOSÉ LUIS.  

 

 

    CRUZ HERNÁNDEZ DAYANNE.  

 

 

    GONZÁLEZ HERNÁNDEZ JOSÉ DAVID.  

 

 

    MAURICIO ESPARZA IMELDA.  

 

 

    NOVELLA MACÍAS ÓSCAR RAFAEL.  

 

 

    VILLALPANDO HARO MARIBEL.  

 

 

    BUGARÍN CORTÉS LYNDIANA ELIZABETH. 

 

 

    ESQUIVEL HURTADO JAIME MANUEL.  

 

 

    PADILLA ESTRADA JESÚS. 

 

 

    ESTRADA GARCÍA KARLA GUADALUPE. 

 

 

    SANTIVÁÑEZ RÍOS GUADALUPE ISADORA. 

 

 

    PEÑA BADILLO CARLOS AURELIO.  

 

 

    LAMAS ALVARADO ROBERTO.  

 

 

    CANALES CASTAÑEDA MA. ELENA.  
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    ÁVILA VALADEZ RENATA LIBERTAD. 

 

 

    FEMAT BAÑUELOS ALFREDO.  

 

 

    MARTÍNEZ FLORES PEDRO. 

 

 

    ROMO FONSECA ANA MARÍA.  

 

 

    FLORES GUERRERO MARCO VINICIO. 

 

 

    TREJO CALZADA MARÍA DOLORES. 

 

 

    RIVERA RODRÍGUEZ KARLA ESMERALDA. 

 

 

 

    LA DIP. PRIMERA SECRETARIA.- Es cuanto, Diputada 

Presidenta.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada Secretaria. 

Ahora en este momento, le solicito a la Primera Secretaria, conformar los bloques para las 

intervenciones.  

 

 

 

    LA DIP. PRIMERA SECRETARIA. Conforma bloques para 

las intervenciones… 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Conforme a la lista de este primer 

bloque, le voy a dar a conocer los nombres de los Diputados y Diputadas que participarán. 

La Diputada María Dolores Trejo, el Diputado José Luis González, el Diputado David 

González, el Diputado Jesús Padilla, el Diputado Óscar Rafael Novella.  Tiene el uso de la 

voz, la Diputada María Dolores Trejo Calzada, hasta por un tiempo de 3 minutos… 

Compañeras Diputadas y Diputados les recuerdo y le solicito que llena los tiempos 

previamente establecidos para sus intervenciones y evitar con ello el cierre de sonido.  
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    LA DIP. TREJO CALZADA.- Con el permiso de la 

Presidencia.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputada Trejo Calzada.  

 

 

 

    LA DIP. TREJO CALZADA.- Saludo con respeto a mis 

compañeras y compañeros legisladores, a todas y a todos los zacatecanos que nos 

acompañan esta mañana. Bienvenidos. Saludo con mucho aprecio a mi amigo el Médico 

Gerardo Cervantes Viramontes, Secretario del Campo; de igual forma, saludo con mucho 

afecto a su gran equipo de trabajo sean todos bienvenidos…Y agradezco su Comparecencia 

ante esta Soberanía en el marco de la Glosa del Cuarto Informe de Gobierno este ejercicio 

de diálogo y rendición de cuentas fortalece la democracia y permite evaluar los avances en 

un sector tan vital como lo es el agropecuario, eje histórico y económico de nuestro Estado. 

El campo zacatecano es símbolo de identidad, esfuerzo y dignidad, representa no solo la 

base de nuestra economía rural sino también el origen de muchas familias que por falta de 

oportunidades migraron en busca de mejores condiciones de vida. Hoy miles de 

zacatecanas y zacatecanos en el extranjero son hijos e hijas del campo, y su amor por la 

tierra sigue vivo a través del apoyo constante que envían a sus comunidades para sostener 

la producción, rehabilitar tierras, mejorar caminos o adquirir maquinaria agrícola; por ello, 

es necesario reconocer que la política pública agropecuaria debe estar estrechamente 

vinculada con la comunidad zacatecana migrante, ellos son aliados estratégicos del 

desarrollo rural, aportan recursos, generan proyectos y mantienen la esperanza de que su 

tierra de origen siga siendo productiva y próspera.  Reconozco el esfuerzo que la Secretaría 

del Campo ha realizado para fortalecer la tecnificación, mejorar la infraestructura 

hidroagrícola, y apoyar a los pequeños productores, acciones que han contribuido a dar 

estabilidad a este sector; sin embargo, aún existe un gran potencial para aprovechar mejor 

la unión entre el campo zacatecano y la comunidad zacatecana migrante; en este sentido, 

señor Secretario, me permito formularle dos preguntas puntuales, número uno.- ¿Qué 

estrategias se están impulsando para vincular a los zacatecanos migrantes con proyecto 

proyectos productivos en el campo de manera que sus remesas y aportaciones se traduzcan 

en inversiones sostenibles que fortalezcan la economía rural? Número dos.-  

Considerándolos efectos del cambio climático y la necesidad de garantizar la seguridad 

alimentaria ¿Qué programas promueve la Secretaría, para apoyar a los pequeños 

productores y comunidades de alta migración en la adopción de tecnologías que mejoren la 

eficiencia del uso del agua y la productividad agrícola? Es cuanto.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada Trejo Calzada, 

tiene el uso de la voz, el Diputado José Luis González.  
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    EL DIP. GONZÁLEZ OROZCO.- Con su venia, Diputada 

Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputado.  

 

 

 

    EL DIP. GONZÁLEZ OROZCO.- Bueno antes que nada 

quiero darle la bienvenida al Secretario del Campo, al Doctor Gerardo Luis Cervantes, 

bienvenido sea Usted y también a todo el equipo técnico que nos acompaña en galerías.  Yo 

quiero destacar esta administración que bien tiene a encabezar el Licenciado David 

Monreal Ávila y bajo la conducción que ha tenido Usted también  la suma de 200 o de 2 

mil 200 millones de pesos más a comparación de otras administraciones que se han 

destinado tan solo en el año 2020; 190 millones de pesos, para el 2025 arriba de 500 

millones de pesos, inversión directa en el campo donde se destinó un total de 511 millones 

de pesos para apoyar a más de 44 mil productores en Zacatecas. En qué se ayudó en la 

entrega de tractores, equipos especializados, semilla, diesel, agrícola, sementales y paquetes 

de autoproducción para mejorar la infraestructura y la capacidad productiva, en otro muy 

importante es en el del fomento de participación de sectores vulnerables, donde se pusieron 

en marcha más de 2 mil 700 acciones orientadas a las mujeres, jóvenes y migrantes 

apoyándoles con fruticultura y con ganado menor, esto con una inversión al sector que 

ascendió más de 19 millones de pesos, podemos mencionar también las expo ferias 

agropecuarias que se han llevado en las diferentes regiones del Estado al igual que en el 

extranjero, apoyando más de 6 mil productores con una inversión de 282 millones de pesos 

y aquí antes de generar mi pregunta, quiero también reconocerle porque en meses pasados 

se tuvo una plaga del chapulín que no se pudo controlar en su momento por el excesivo… 

Lluvia constante y activaron los huevecillos y generaron un recurso extraordinario, 40 

millones de pesos para poderle ayudar al productor con este insumo aparte de que dentro de 

la Secretaría en el tema de sanidad vegetal y control para esta plaga fueron a llevarse 

capacitaciones técnicas al menos en el Distrito X Jerez, Monte Escobedo, Tepetongo toda 

esta parte se llevaron a cabo en las comunidades esta capacitación y dotando de producto 

para poder controlar está plaga, y mi pregunta es lo siguiente: Cómo se continuará 

fortaleciendo la inclusión de las mujeres, jóvenes y migrantes en el sector agropecuario y 

qué medidas tomará para asegurar la sostenibilidad y la rentabilidad de los de los proyectos 

productivos. Es cuanto, muchísimas gracias.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado José Luis 

González. Tiene el uso de la voz, el Diputado David González.  

 

 

 

    EL DIP. GONZÁLEZ HERNÁNDEZ.- Gracias. Secretario, 

compañera y compañeros legisladores, comparece Usted ante esta Soberanía en un 
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momento difícil para el campo zacatecano, en la región productora de Chaparrosa en el 

municipio de Villa de Cos, los productores agrícolas atraviesan una de las crisis más 

severas de los últimos años, la cebolla cultivo emblemático de esta zona ha dejado de ser 

sinónimo de esperanza para convertirse en símbolo del abandono, en los últimos días se ha 

documentado la gravedad de la situación, miles de toneladas de cebolla se han tenido que 

regalar o tirar porque los precios de compra no cubren ni una mínima parte de los costos de 

producción, mientras los agricultores reciben entre 30 centavos y 2 pesos por kilo, ese 

mismo producto se vende en los mercados hasta en 30 presos una brecha indignante. En 

Chaparrosa se estima que al menos 10 mil  toneladas de cebolla se perdieron y detrás de 

esas cifras hay familias enteras que sembraron con sacrificio, que pidieron créditos, que 

apostaron su patrimonio, y hoy enfrentan la ruina porque el sistema no les garantiza un 

precio justo, pero este problema no es nuevo, los productores llevan 3 años sin obtener 

ganancias, resistiendo entre deudas, encarecimiento de insumos y abandono, no se trata de 

un fenómeno aislado es el reflejo de una crisis estructural en el campo, donde la falta de 

planeación, la ausencia de políticas de comercialización y el dominio de intermediarios está 

hundiendo la producción en la región; por eso, desde esta tribuna haga un llamado 

respetuoso, pero firme Zacatecas necesita un plan emergente para rescatar el campo, un 

plan que atienda de inmediato la situación de los productores de cebolla, de zanahoria, de 

chile, de maíz y qué decir del frijol y todos los cultivos que hoy enfrentan precios injustos, 

un plan que contemple esquemas de financiamiento accesibles canales de comercialización 

directa, apoyo logístico y estrategias de reconversión productiva, un plan que no se quede 

en la buena voluntad, sino que traduzca en acciones medibles y visibles en las 

comunidades. Hoy es inadmisible mantenernos inertes frente al desastre que enfrentan 

nuestros productores, precios de compra que no cubren costos y campesinos apunta del 

quiebre ¿Dónde están los planes emergentes que deben activarse cuando el campo queda al 

borde del colapso? El Gobierno del Estado presume y convocatorias para apoyos en diesel 

infraestructura hidráulica y mejoramiento en la genética del ganado, pero esas medidas no 

llegan a la esencia, ni resuelven el tema de comercialización, ni compensan las pérdidas 

estructurales, es urgente que ese instrumente ya un plan emergente verdadero, que incluya 

esquemas de compra institucional transparente, líneas de financiamiento con tasa cero; o, 

muy baja para capital de trabajo de productores afectados, infraestructura de acopio y 

almacenaje con subsidio, esquemas regionales de comercialización directa y seguros contra 

pérdidas por precios o clima ese tipo de acciones podrían al menos mitigar las pérdidas, 

recuperar parte del valor de los productores y evitar… 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Concluya, Diputado… 

 

 

 

    EL DIP. GONZÁLEZ HERNÁNDEZ.- … Que ésta crisis se 

convierta en tragedia permanente para el campo zacatecano, el campo no puede esperar 

más. Zacatecas necesita recuperar su vocación agrícola con políticas públicas serias, con 

una Secretaría del Campo que acompañe, escuché y defienda los productores, no que llegue 

cuando la cosecha ya está pérdida. Es cuanto, Presidenta, porque el tiempo no nos da 

siquiera para hablar de la inseguridad y la extorsión que viven nuestros productores.  
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    LA DIP. PRESIDENTA.-  Gracias, Diputado. Tiene el uso de 

la voz,  el Diputado Jesús Padilla. 

 

 

 

    EL DIP. PADILLA ESTRADA.- Con  su permiso, Diputada 

Presidenta.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputado Padilla.  

 

 

 

    EL DIP. PADILLA ESTRADA.- Amigo Secretario, amigos 

de la SECAMPO, un gusto saludarlos…  

 

 

 

    LOS CC. ASISTENTES.- Diputado, Diputado, Diputado… 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Les solicito, por favor guardar la 

compostura, a los visitantes que nos acompañan en el estribo de las gradas…  

 

 

 

    LA DIP. SANTIVÁÑEZ RÍOS.- Diputada Presidenta, si 

puede reponerle el tiempo al orador. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Claro que sí… Me… Le pido por 

favor que…  

 

 

 

    LA C. PERIODISTA.-  A mí no me va a callar, porque esta es 

la casa del pueblo, señora… 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Claro que sí… Es del pueblo y 

bienvenida, siempre va ser bienvenida, nada más que estamos desarrollando una Sesión… 

Vamos…  
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    LA C. PERIODISTA.- Yo se lo digo en su cara…   

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Deme la oportunidad de continuar, 

por favor.  

 

 

 

    LA C. PERIODISTA.- Yo se lo digo en su cara, no se lo 

mando decir… 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Sí, muy bien gracias… 

 

 

 

    EL DIP. PADILLA ESTRADA.- “Bajo un cielo cruel y una 

tierra colorada”, Epitafio. Y como dice el refrán de  nuestros compañeros del campo, para 

“cuando hay para carne, es vigilia”. Hoy tengo que reconocer el gran esfuerzo que ha hecho 

el Titular del Poder Ejecutivo, el Gobernador del Estado ante una situación de una gran 

posibilidad real ya de tener una cosecha adecuada a los tiempos pasados, como en el caso 

del frijol, cerca de las 400 mil toneladas están en la probabilidad ya inmediata de ser 

cosechadas, pero para vender 400 mil toneladas al precio de 27 kilos, histórico que nace de 

la voluntad no solamente política sino de una… Un pago social de la Presidenta de la 

República, eso lo vemos y los que conocemos de la producción de frijol sabemos que es un 

precio muy justo ante esta realidad económica, pero me di cuenta también que un alto 

funcionario de la federación, cuando estuvo en una reunión por aquí en Zacatecas que 

presidió el Gobernador y Usted estuvo presente nos desalentó sobremanera porque la única 

posibilidad de comprar a este precio a los productores era un volumen no mayor de 5 

toneladas para 50 mil  toneladas en el programa de acopio, desaliento. Posteriormente vino 

otra funcionaria del primer nivel que es la encargada de la copió de frijoles del país y del 

maíz y nos alentó a llegar a la posibilidad real que teníamos anteriormente de llegar a 

consumir; o, a producir; o, a comprar 100 mil toneladas de frijol, postura defendida por el 

Ejecutivo como debió de haberse hecho en años anteriores. Hoy ante esta realidad tengo 

que reconocer y decirles a los compañeros productores que no es lo adecuado para una 

comercialización como lo decía mi antecesor ahorita en el programa de frijol, el de la 

cebolla realidad difícil, la del ajo, la de la zanahoria, pero el principal producto de nuestros 

campesinos en el Estado de Zacatecas de la 110 mil  productores que nos dedicamos a este 

cultivo es aceptable cerca de 100 mil toneladas  ingresarán al programa del Gobierno 

Federal, gracias, gracias a la voluntad inquebrantable del Gobernador que conoce la 

realidad del campo y lo hizo ante las autoridades del Gobierno Federal, esa es la realidad en 

el frijol y creo que si no es altamente satisfactorio, es muy satisfactorio, y gracias desde esta 

tribuna a nombre de los productores de la zona frijolera de: Sombrerete,  Miguel Auza, 

Juan Aldama, Río Grande, Jiménez, Chalchihuites. Muchas gracias, por haber puesto… 

Haber puesto en el escenario nacional ese precio que es histórico; o sea, cuanto… 
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    LA DIP. PRESIDENTA.- Concluya, Diputado… 

 

 

 

    EL DIP. PADILLA ESTRADA.- Sería cuanto, Diputada 

Presidenta.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias. Tiene el uso de la voz, el 

Diputado Óscar Rafael Novella.  

 

 

 

    EL DIP. NOVELLA MACÍAS.- Con su venia, Presidenta.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputado.  

 

 

 

    EL DIP. NOVELLA MACÍAS.- Compañeros legisladores, 

ciudadanos que nos acompañan. Comparecemos hoy ante esta Soberanía, para reconocer y 

analizar los avances del campo zacatecano, bajo la conducción del Secretario Gerardo Luis 

Cervantes Viramontes, en el marco del Cuarto Informe de Gobierno del Licenciado David 

Monreal Ávila, como integrante del Grupo Parlamentario de MORENA y Diputado del 

distrito XIV me corresponde poner en perspectiva los logros y desafíos. Señor Secretario, 

su gestión ha marcado un antes de un después en el desarrollo rural de nuestro Estado, los 

apoyos a la ganadería y el mejoramiento genético son prueba de ello 400 apoyos directos, 

insumos estratégicos y un nuevo esquema de financiamiento para creadores de razas puras 

algo que en administraciones anteriores era apenas un proyecto aspiracional quedando en 

promesas incumplidas. Asimismo las expo ferias agropecuarias y la exposición ganadera 

han generado derramas económicas históricas, más de 140 millones en la feria de 

Tlaltenango y 35 millones en la expulsión ganadera 2025; esto no solo fortalece al 

productor sino que multiplica beneficios para comerciantes y familias rurales, reafirmando 

nuestro compromiso transformador de poner al pueblo en el centro de la política pública. Es 

notable la cobertura integral de apoyos a maquinaria, insumos, tractores y fertilizantes 

mientras que en administraciones anteriores los recursos eran dispersos, limitados y poco 

transparentes. Hoy el campo recibe apoyos claros, coordinados y estratégicos, beneficiando 

a los 58 municipios de Zacatecas, esto refleja la política de transformación; es decir, 

resultados palpables, cercanía con la gente y justicia social para quienes más lo necesitan, 

Secretario está coordinación con instancias federales ha permitido alinear esfuerzos y 

maximizar resultados, evitando la duplicidad y el desperdicio que caracterizó la burocracia 

de gobiernos pasados; además, la inversión escalada al sector rural con más de 2 mil 200 

millones de pesos destinados directamente a los productores demuestra un compromiso real 

con quienes sostienen en nuestra economía desde  la tierra. Hoy desde esta tribuna debemos 
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reconocer que el campo zacatecano no solo siembra semillas, sino con políticas claras, 

transparencia y visión de futuro, a diferencia de otras épocas donde la política era una 

semilla seca, hoy germinan resultados que transforman vidas, impulsan la economía local, y 

devuelven la esperanza a las familias del distrito XIV y de todo Zacatecas conforme al 

gobierno de la transformación. Señor Secretario para el ciclo agrícola primavera - verano 

2025; Zacatecas estima una cosecha de 360 mil o 400 mil toneladas de frijol gracias a un 

temporal favorable; sin embargo, en el municipio de Pinos, uno de los principales 

productores se registra una sobreoferta que estaría provocando la caída de los precios y la 

intervención de los Coyotes, quienes compran el grano a precios muy bajos…  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Concluya, Diputado… 

 

 

 

    EL DIP. NOVELLA MACÍAS.- Concluyo, Diputada.  

Perjudicando a los productores es por ello, que quiero preguntarles cuál es la estrategia que 

está tomando la Secretaría para garantizar los precios justos y frenar estos intermediarios.  

Es cuanto, Presidenta.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado. Conforme…  

 

 

 

    LA DIP. BARRAGÁN ESPINOSA.- Diputada Presidenta, 

solicitarle regístrame asistencia, Barragán Susana. Gracias.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Con mucho gusto, Diputada. 

Conforme a lo anterior, ahora tiene el uso de la voz,  el Doctor Gerardo Luis Cervantes 

Viramontes. Secretario de Campo de Gobierno del Estado, para dar respuesta a las 

Diputadas y Diputados del primer bloque, atendiendo a sus cuestionamientos por un tiempo 

no mayor de 7 minutos. Adelante. 

 

 

 

 

    EL C. DOCTOR GERARDO LUIS CERVANTES 

VIRAMONTES, SECRETARIO DEL CAMPO DE GOBIERNO DEL ESTADO.-  

Gracias, Diputada Presidenta,  muy amable,  a la Diputada María Dolores Trejo, le  quiero 

compartir mi visión sobre lo que me dice de cómo se pueden aumentar las participaciones 

de los migrantes, quiero empezar con comentarle la estrategia del señor Gobernador David 

Monreal Ávila en implementar ferias agropecuarias internacionales, ha sido un acierto y un 
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éxito porque con eso nos ha permitido jalar divisas y jalar inversión en el Estado,  quiero 

compartirle nada más con un ejemplo, para no extenderme, por ejemplo: un migrante que 

obtiene una carta de un tractor donde se le hace un acompañamiento de 250 mil  pesos, hay 

una particularidad en la comunidad migrante esas personas que han y lo tenemos registrado 

que obtienen una carta no adquieren tractores de dos… de 500 mil pesos adquieren 

tractores de un millón o más, entonces,  qué quiero decir con esto, la inversión en el Estado 

se potencializa tres o cuatro veces más con ese apalancamiento del apoyo de 250 mil pesos 

del tractor, y así puedo estar extendiéndome en todos los programas, y en todos los 

beneficios que se le ponen a disposición a los migrantes; eso por un lado, la segunda 

pregunta que me hace es  la Secretaría del Campo por instrucciones del señor Gobernador 

crió la sub Secretaría de la Mujer Rural ahí, se trata y se hace el acompañamiento hacia la 

mejora de la actividad de la mujer rural y la actuación de ella en el sector; entonces, Cómo 

podemos potencializar los programas, los programas  están y se están operando con éxito, 

quiero decírselos de frente a todos, el acompañamiento en la mejora hídrica y en la mejora 

del acompañamiento en los programas de la mejora de los sistemas de riego  y los 

conducción de agua, para precisamente en la cosecha han… Son un con un éxito, no son 

suficientes también lo quiero decir de frente, pero sí se ha avanzado mucho en el tema; 

entonces, seguiremos por ese rumbo para tratar de potencializar el campo en la 

productividad y en ahorro de energía y en el ahorro económico y por ende aumentar el 

número de las cosechas y en su proporción, en la economía del bolsillo de las familias.  

Luis González, Diputado  le dijo le digo también con honestidad en su base a su pregunta 

tenemos la sub Secretaría de la Mujer y estamos trabajando en una donde se toma en cuenta 

y donde todos los programas de la Secretaría van encaminados también a la mujer donde 

hemos incrementado del 30% de la aplicación de recursos en este sector de las mujeres 

rurales con la idea de que se integren a la productividad y se tenga este más equidad en el 

campo…En cuanto al Diputado David González… 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Les pido a nuestros visitantes, 

guardar la compostura para seguir con la Sesión.  

 

 

 

    EL C. DOCTOR GERARDO LUIS CERVANTES 

VIRAMONTES, SECRETARIO DEL CAMPO DE GOBIERNO DEL ESTADO.-  Al 

Diputado David González, con el problema de la cebolla, le quiero decir que es un 

problema grave y le quiero platicar algo y evidenciar algo personal, espero que no esté 

fuera de foco. Yo tengo 40 años dedicándome a la agricultura y a la ganadería. En 1996 

rastrea 15 hectáreas de cebolla porque fue el mismo fenómeno que se presenta el día de 

hoy, les digo con lástima y con preocupación que no hemos avanzado en ese tema, 

lamentablemente han transcurrido décadas y tenemos el mismo problema. Qué quiere decir 

con esto, que todos los actores federales, estatales no hemos agarrado el tema con seriedad, 

los productores tenemos muchas carencias y nos enfrentamos a muchas situaciones donde 

climáticas como lo dijo  de financiamiento y de muchas situaciones, pero en particular en lo 

de las hortalizas, tenemos que hacer un trabajo serio y convoco desde esta tribuna a todos 

los actores tanto Gobierno Federal y Gobierno Estatal y la Secretaría de Economía a 
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mucho…A hacer un trabajo serio, para tratar de ir resolviendo y coadyuvando a este 

problema que se presentan los agricultores cotidianamente y que históricamente hemos 

venido lamentablemente enfrentando. Hoy les puedo informar en esta mesa, que la cebolla 

anda a 8 pesos  en el mercado al día de hoy, irrisorio  donde hace un mes andaba a un peso, 

así se maneja la volatilidad de los mercados lamentablemente, pero estamos en un esquema 

inmerso de una política globalizada de comercio y donde los  agricultores muchas veces 

estamos inmersos en la cebolla y en muchas situaciones; entonces, tenemos que hacer un 

trabajo serio y estamos aquí en la casa del pueblo dónde podemos plantear y replantear los 

problemas, con gusto yo me sumo al esfuerzo para hacer mesas de trabajo para hacer este 

diálogos abiertos con la idea de que podamos resolver e ir resolviendo los problemas del 

campo mexicano, no exclusivamente de Zacatecas porque lo tenemos en toda la nación 

desde una programación de cultivos, desde una estrategia arancelaria, desde muchas 

perspectivas que tenemos que tratar este tipo de temas y lamentablemente pasa y no lo 

podemos tapar el sol con un dedo; entonces, si los exhorto a todos los Diputados a que 

hagamos mesas de trabajo y un diálogo con los campesinos y un diálogo con las 

autoridades federales para poder tratar de ir resolviendo, no es un caso sencillo, ni es una 

situación que la vamos  a hacer de un  día  para otro, pero sí les digo con responsabilidad y 

aprovecho la tribuna y lo hablo como Secretario del Campo y lo hablo como agricultor y 

ganadero de que tenemos que hacer mucho por el campo y dejar, y lo digo con 

responsabilidad de utilizar a nosotros los agricultores como banderas políticas eso no debe 

de pasar ya en México tenemos que modernizarnos y tenemos que actuar con 

responsabilidad todos los funcionarios públicos y representantes del pueblo tenemos la 

obligación porque estamos de este lado y yo me sumo al esfuerzo con gusto estoy a su 

disposición y a sus órdenes para llevar algo a cabo en beneficio de todos los productores de 

la nación. Muchas gracias.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Secretario.  

 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- En este momento daré a conocer el 

orden de participación de los Diputados y Diputadas que conformarán el segundo bloque de 

preguntas y cuestionamientos, tenemos a la Diputada María Elena Canales, a la Diputada 

Guadalupe Isadora Santiváñez, a la Diputada Ruth Calderón Babún, al Diputado Pedro 

Martínez y al Diputado Saúl Cordero. Tiene el uso de la voz, la Diputada María Elena 

Canales. 

 

 

 

    LA DIP. CANALES CASTAÑEDA.- Con su permiso 

Presidenta. 

 

 

 



27 
 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputada. 

 

 

 

    LA DIP. CANALES CASTAÑEDA.- Buen día para todos. 

Bienvenido Doctor Gerardo Luis Cervantes Viramontes, Secretario del Campo. Buen día 

para todos los presentes. Cuáles son las estrategias puntuales de protección que ofrece la 

Secretaría que Usted encabeza, que está encabezando perdón. Y qué están haciendo para 

evitar que los productores del campo malbaraten en sus cosechas. Cuáles son las acciones 

específicas que el Gobierno del Estado, a través de la Secretaría del Campo implementa 

para enfrentar el cambio climático, en específico en relación al estrés hídrico al que tiende 

nuestro territorio. Cómo la Secretaría del Campo dirigida por Usted Doctor Cervantes, está 

apoyando a las mujeres rurales en situación de pobreza alimentaria y exclusión social para 

integrarse de forma justa a los sistemas productivos. Muchas gracias por su atención y 

muchas gracias por sus respuestas. Es cuanto, Presidenta.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada Canales. Tiene el 

uso de la voz, la Diputada Guadalupe Isadora Santiváñez. 

 

 

 

    LA DIP. SANTIVÁÑEZ RÍOS.- Con su permiso. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Con gusto Diputada.  

 

 

 

    LA DIP. SANTIVÁÑEZ RÍOS.- Hoy hablamos de un tema 

que no solo compete a la economía de Zacatecas, sino a su identidad más profunda nuestro 

campo, ese que hoy vive una de las etapas más difíciles marcadas por el abandono la falta 

de apoyo reales y la ausencia de resultados tangibles por parte del Gobierno Estatal, y hay 

que decirlo también; por parte del Gobierno Federal. Zacatecas ha sido históricamente el 

segundo productor nacional de frijol; sin embargo, hoy nuestros productores se enfrentan 

un panorama desolador, el precio se ha convertido el precio de garantía en una promesa 

incumplida, se anunció que el precio de garantía del frijol, sería de 27 pesos por kilo como 

parte del programa “Cosechando Soberanía”, los propios productores han denunciado que 

los intermediarios apenas pagan entre 13 y 15 pesos por kilo, y que solo el 30% del 

volumen acopiado ha sido pagado por el Gobierno, esto representa el 0.3% de la venta total 

del producto del frijol en nuestro Estado; asimismo los productores denuncian prácticas de 

corrupción y coyotaje en los centros de acopio, muchos de estos centros han sido abiertos y 

otros carecen de una infraestructura adecuada, por eso le pregunto Secretario. Dónde están 

los pagos pendientes. Dónde están los recursos que se le prometieron para dignificar el 

trabajo de quienes se alimentan a Zacatecas. Cuál es el Presupuesto asignado para su 
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mantenimiento y por qué no se ejerce adecuadamente ese Presupuesto por parte de su 

Secretaría. Los centros de acopio son bodegas vacías con promesas llenas; sí, promesas 

porque se les dijo a los campesinos que tendrían un sistema eficiente de acopio, pero la 

realidad es que son bodegas cerradas, con granos sin comprador y productores abandonados 

al coyotaje, tenemos que decir Secretario, que mientras todo esto pasa los costos de 

insumos como el diesel, el fertilizante y la semilla se han incrementado a más del 40% en 

los últimos 3 años, cómo espera el gobierno que el campo prospere con un Presupuesto 

simbólico y tardío. Dónde está la planeación integral para mitigar el impacto de la 

especulación y el alza de precios, porque hace un momento Usted nos comentaba que esto 

afectaba a los campesinos; por eso, si esto afecta a los campesinos. Cuál es la estrategia de 

gobierno para mitigarla. Las semillas certificada se ha convertido también en la promesa 

que no germinó, en abril se anunció la apertura de la ventanilla para la semilla certificada 

de frijol; sin embargo, su entrega fue parcial, tardía o simplemente nunca llegó. El campo 

de Zacatecas no necesita discursos; necesita certeza Secretario, necesita que los recursos 

lleguen a tiempo, que los precios sean justos y que el gobierno deje de darle la espalda a 

quienes trabajan la tierra, hoy más que cifras hablamos de familias enteras que viven del 

frijol, del maíz, del chile y de la tierra familias a las cuales Usted como Secretario les ha 

dado la espalda por intereses políticos; por eso exigimos que el gobierno cumpla con la 

tierra, porque sin campo no hay alimento, sin productores no hay futuro, y sin justicia rural 

no hay un desarrollo posible para Zacatecas. Y hoy, hoy le hablo como la orgullosa hija de 

un campesino, no bajo ninguna bandera política Secretario. Es cuanto, Diputada Presidente. 

 

 

 

     LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada. Orden 

por favor, a todos nuestros visitantes... 

 

 

 

    LA DIP. SANTIVÁÑEZ RÍOS.- Solicitarle, Diputada 

Presidenta, que no haga lo que en otras ocasiones y que garantice el respeto a los oradores 

en tribuna. de lo contrario por favor, que se cancele la glosa si no hay las condiciones… 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada. Tiene el uso de 

la voz, la Diputada Ruth Calderón. 

 

 

 

    LA DIP. CALDERÓN BABÚN.- Con su permiso, Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Con gusto, Diputada. 
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    LA DIP. CALDERÓN BABÚN.- Darle la bienvenida al 

Médico Veterinario Gerardo Cervantes Viramontes, bienvenido a ésta casa de las y los 

zacatecanos; así como a su equipo de trabajo, y así mismo a los visitantes que nos 

acompañan el día de hoy. Muchas de las preguntas que yo tenía ya se han desahogado, 

quiero aprovechar para reiterarle que cuente con una servidora, para generar esas mesas de 

trabajo y buscar una solución conjunta para la problemática que está comentando y bueno 

nada más decirle Secretario, que cómo se atiende por ejemplo la problemática del cambio 

climático, el deterioro de los suelos. Cuáles son las políticas que se están generando para 

atender esa problemática. Sería cuanto, y muchísimas gracias. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada Ruth Calderón. 

Tiene el uso de la voz, el Diputado Pedro Martínez. 

 

 

 

    EL DIP. MARTÍNEZ FLORES.- Gracias, Diputada 

Presidenta. Saludo con respeto a mis compañeras y compañeros legisladores y de manera 

especial, damos la bienvenida al Secretario del Campo Doctor Gerardo Luis Cervantes 

Viramontes, sea Usted y su equipo de trabajo bienvenidos a ésta Legislatura. Señor 

Secretario, reconocemos el trabajo y la disposición que ha mostrado su Dependencia 

sabemos que el campo enfrenta desafíos complejos, el cambio climático, la competencia 

global, falta de agua y la necesidad de relevo generacional, pero también sabemos que en el 

campo está la esperanza de Zacatecas; por ello, ratificamos nuestra disposición al diálogo, 

la colaboración y el consenso; creo firmemente que el desarrollo rural debe ser una causa 

de Estado no de Partido, y que solo con transparencia, planeación y visión de futuro 

podremos hacer del campo un motor de bienestar, empleo y orgullo para nuestras familias 

zacatecanas. Zacatecas es uno de los Estados con mayor estrés hídrico del país, el propio 

informe señala obras de infraestructura hidráulica, pero la sequía ha afectado la producción 

y en la ganadería en gran parte del territorio. Qué estrategias de mediano está sería una 

pregunta qué estrategias de mediano y largo plazo se están impulsando para la recarga de 

acuíferos, el aprovechamiento de agua residual tratada y la eficacia eficiencia en el riesgo 

agrícola más allá de la construcción de bordos o pozos. Por otro lado Zacatecas es el 

principal productor nacional de frijol, y el informe señala gestiones ante SEGALMEX para 

apoyar a más de 36 mil productores, no obstante los precios de garantía y los tiempos de 

pago siguen generando incertidumbre en el siglo otoño-invierno. Cuál fue el precio de 

garantía efectivo aplicado en Zacatecas, y cuántos productores recibieron su pago completo 

y oportuno considerando los retrasos que se han reportado en diversos municipios. El 

campo necesita caminos funcionales aunque se reporta la rehabilitación del 75 caminos 

rurales todavía hay comunidades que enfrentan dificultades para sacar su cosecha o acceder 

al servicios básicos, existe un plan integral de infraestructura rural que priorice las zonas 

con mayor potencial agropecuario y que garantice la calidad y durabilidad de las obras 

realizadas, Secretario Por último según el censo agropecuario Zacatecas, tiene 

aproximadamente un millón 469 mil 437 hectáreas de uso agrícola, de las cuales solo el 

14.3 se cultiva bajo en bajo riesgo, y el 85.7 en temporal, considerando que más del 80% de 

la producción depende de lluvias. Qué acciones concretas impulsará la Secretaría a su cargo 
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para aumentar la producción en tierras de bajo riesgo, especialmente en zonas de alto 

potencial y mitigar la vulnerabilidad frente a las sequías. De mi parte, es cuanto, Diputada 

Presidente. Gracias, Secretario por sus respuestas. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado Pedro Martínez. 

Tiene el uso de la voz, el Diputado Saúl Cordero. 

 

 

 

    EL DIP. CORDERO BECERRIL.- Con su permiso, Diputada 

Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Con gusto, Diputado. 

 

 

 

    EL DIP. CORDERO BECERRIL.- Si, Usted bienvenido a 

esta Soberanía Doctor Gerardo Luis Cervantes, Secretario del Campo reconozco su 

presencia su compromiso y el trabajo que ha venido realizando junto al Gobernador David 

Monreal Ávila, en favor de uno de los sectores más nobles y productivos de Zacatecas 

nuestro campo. Extiendo también mi reconocimiento al gran equipo que lo acompaña, y 

que ha hecho un trabajo titánico y de servicio real a los productores, porque hablar del 

campo zacatecano, es hablar de un de nuestra historia, de la fuerza de su gente, de su 

identidad pero también lamentablemente de los años de abandono, corrupción, y 

disimulación que se vieron los gobiernos del pasado. Fíjense, durante sexenio 2010-2016 

de Miguel Alonso, del campo se manejó con ocurrencias, con asistencialismo, cada sigo 

agrícola improvisado programas de acopio de frijol, se repartían apoyos emergentes pero 

nunca se construyeron políticas públicas de largo plazo, faltó tecnificación, infraestructura 

hídrica y acompañamiento técnico, el resultado fue devastador, productores endeudados, 

suelos agotados y una ganadería afectada por problemas sanitarios, y con Alejandro Tello el 

descuido llegó al límite en abril del 2021, Zacatecas perdió su estatus sanitario para 

exportar ganado a Estados Unidos por tuberculosis bovina, una omisión gravísima que 

cerró al mercado más importante para nuestros ganaderos, hubo tolerancia de movilización 

ilegal de ganado y cero planeación; así se comportó el PRIAN; improvisando, simulando y 

abandonando al campo, pero hoy con el liderazgo del Gobernador David Monreal Ávila, 

esa historia cambió de la mano del Doctor Cervantes y su gran equipo, se impulsa una 

transformación real más inversión, más tecnificación del riego, equipamiento unidades 

agrícolas y ganaderas, mejoramiento genético y recuperación de estatus o sanitario, hoy el 

campo ya no se atiende con discursos y atiende con resultados, y los resultados ya se ven en 

la tierra, en los corrales, en los bordos y sobre todo en esperanza de nuestra gente; por eso, 

el PRIAN y a sus gobernadores corruptos y gandallas que se burlaron de los productores, 

les decimos esa época de zaqueo y de y desperdicio terminó, hoy el campo tiene rumbo, 

tiene justicia, y tiene quien lo defienda y desde aquí expreso mi agradecimiento por todo el 
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apoyo que ha recibido mi Distrito en Guadalupe, en Trancoso por cada acción que ha 

llegado a nuestras Comunidades de Tacoaleche, el Bordo, Zóquite de Santa Mónica, Los 

Rancheros, Casa Blancas, San Ignacio, Ojo de Agua, la Luz, Martínez Domínguez Doctor 

Cervantes, le formulo el siguiente cuestionamiento: Cómo se fortalecerán los programas de 

apoyo a los productores locales, para mantener la autosuficiencia alimentaria y seguir 

consolidando al campo zacatecano como motor del desarrollo del Estado, porque hoy más 

que nunca el campo en Zacatecas tiene rumbo, tiene esperanza, tiene respaldo de un 

gobierno que sí cumple y gracias por hacer que el campo vuelva a florecer. Es cuanto, 

Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado. A todos 

nuestros visitantes es un gusto para la Sexagésima Quinta Legislatura, que nos acompaña 

en esta mañana, nada más les solicitamos compostura, para llevar a cabo la Sesión. Gracias. 

Tiene el uso de la voz, el Doctor Gerardo Luis Cervantes Viramontes, Secretario del 

Campo de Gobierno del Estado, para dar respuesta a las Diputadas y Diputados del primer, 

del segundo bloque atendiendo a sus cuestionamientos, por un tiempo no mayor de 7 

minutos, adelante Secretario. 

 

 

 

    EL C. DOCTOR GERARDO LUIS CERVANTES 

VIRAMONTES, SECRETARIO DEL CAMPO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Perdón. 

Gracias. Muy amable Diputada Presidenta. La Diputada Canales, le puedo reiterar el 

fortalecimiento del campo con los programas que hay establecidos vamos por buen camino 

y estamos en la mejor disposición de ir potencializándolos, no me cabe duda que con el 

Presupuesto 2026, que ustedes darán la bien autorizar lo hablen aplicaremos en base al 

beneficio de todos y cada uno de los productores del campo, y muy en especial a las 

mujeres rurales donde tenemos una subsecretaría especialmente para ellas donde se 

atienden a las mujeres rurales, a los jóvenes y a las personas con discapacidad, entonces es 

un programa social muy ambicioso, donde el autoconsumo precisamente se trata de mejorar 

y una justicia social, con los productores y productoras del campo zacatecano. A la 

Diputada Isadora Santiváñez, le quiero informar, y le quiero compartir que el señor 

Gobernador ha estado muy atento a la negociación en particular del frijol porqué, porque 

somos el productor número uno a nivel nacional, y por ende con este bonito clima que Dios 

nos ha regalado y las lluvias oportunas y las lluvias que han seguido, nada más sí le 

pedimos a Dios nuestro señor que nos debe oportunidad para poder cosechar, para tener un 

frijol de primera calidad, las perspectivas en cosecha son muy halagadoras y la 

preocupación aumenta precisamente por la comercialización, de tiempo atrás el señor 

Gobernador y un servidor y con el equipo de ese SECAMPO, hemos tenido innumerables 

visitas a México y visitas de funcionarios de federales a nuestro Estado, donde sabemos que 

va a mejorar mucho el panorama conforme al año pasado inmediato 2024, se nos ha 

manifestado por el programa federal y en particular a alimentación para el bienestar, donde 

se estarán aperturando los centros de acopio, y donde ya la distribución de costales para 

dicho en base se están distribuyendo los productores, y también nos han manifestado la 

puntualidad del pago no máximo de 5 días se nos ha manifestado; entonces estamos con la 
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idea de que esto va a mejorar, con la situación que prevalece precisamente y donde 

aplaudimos y estamos con optimismo de la cosecha que se va a obtener primeramente Dios 

en el campo zacatecano donde estimamos más de 350 mil toneladas, entonces los cupos de 

captación tienen que aumentar, porque la cosecha aumentó, entonces pues con ese ánimo 

estamos no nos olvidemos que es un programa federal y donde nosotros el señor 

Gobernador y un servidor, se están haciendo las gestiones  y se hicieron las gestiones con 

anterioridad, para que esto transcurre por un buen puerto. En cuanto a la Diputada 

Calderón, el cambio climático es a nivel mundial es una preocupación que nos aqueja a 

todos a propios y extraños, no nada más al campo sino en general la humanidad, todas las 

estrategias que hagamos en beneficio de la mejora hídrica, la mejora vegetativa, en la fauna 

y en la flora de nuestro entorno es en beneficio de nuestra vida misma y de nuestra 

persistencia como humanidad en el mundo, tenemos todos de todas las trincheras la 

obligación de coadyuvar a mitigar este cambio climático; porque el tiempo nos está 

alcanzando desde la Secretaría del Campo, se llevan varios programas en ese sentido como 

le reforestación como la, el acompañamiento para mejorar los sistemas hídricos en el sector 

agropecuario, donde no se desperdicia agua, donde sea más eficiente el uso de ella y donde 

también se capté, porque no; nos olvidemos que el captar agua, es captar vida, el captar 

agua es captar riqueza entonces con este ánimo estamos haciendo en todo el año el 

programa de construcción y retención de bordos mejora de las presas, el desazolve de las 

que existen y muchas actividades que se están llevando a cabo, no es suficiente el esfuerzo 

también lo quiero manifestar; pero sí les puedo decir, que el compromiso del señor 

Gobernador David Monreal Ávila, va encaminado precisamente a mitigar el cambio 

climático. Al señor al Diputado Pedro Martínez, vuelvo a decirle también que las 

estrategias de captación de agua y todo lo que conlleva a esto, es precisamente tenemos que 

trabajar mucho sobre el abatimiento de los mantos freáticos, eso es fundamental desde la 

trinchera que queramos ver, porqué si se nos está agotando el recurso paulatinamente el 

vital y sabemos que es un ingrediente primordial para la subsistencia de la humanidad a 

nivel mundial, entonces tenemos mucha responsabilidad y en la Secretaría del Campo no 

estamos ajenos a ella, efectivamente en Zacatecas estamos hablando de una superficie 

mucho muy superior en el esquema de temporal, lamentablemente este dependemos 

precisamente de la voluntad divina donde las aguas aquí en Zacatecas y lo digo con 

responsabilidad, a veces son atípicas las lluvias, la sequía a veces es lo más frecuente; 

entonces tenemos que ir viendo insisto en cosecha de agua e insisto, en la recuperación de 

mantos freáticos es fundamental y lo tiene muy claro la CONAGUA y lo tiene muy claro 

las SECAMPO, en el la concurrencia de recursos y en el esfuerzo a tratar de ir invirtiendo 

de que no haya en el campo zacatecano, ya riegos con agua rodada, eso es ya un crimen y 

lo manifiesto de esa forma, porque necesitamos eficientar los sistema de riego, 

afortunadamente los agricultores ya se han dado cuenta de que el eficientar tiene un sin 

número de beneficios y sin ningún perjuicio la productividad se incrementa, los costos se 

abaratan entonces es un esquema de ganar y ganar y tenemos que ir sobre ese esquema día 

a día y machacando el tema donde tenemos que llegar al 100% de la tecnificación del 

campo zacatecano, sabemos bien que una gran parte es con bombeo y tenemos que 

eficientar para utilizar el recurso mínimo que se necesite para producir los alimentos. 

Muchas gracias, al Diputado Saúl Cordero, le hago llegar con gusto la respuesta.  
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    LA DIP. PRESIDENTA.- Para continuar con el tercer bloque 

de preguntas o cuestionamientos, por parte de las Diputadas y Diputados tenemos la 

participación de la Diputada Maribel Villalpando Haro, el Diputado Jesús Eduardo Badillo, 

el Diputado el Eleuterio Ramos Leal, el Diputado Marco Vinicio Flores, el Diputado 

Martín Álvarez tiene el uso de la voz, la Diputada Maribel Villalpando Haro. 

 

 

 

    LA DIP. VILLALPANDO HARO.- Gracias, Diputada. Darle 

los buenos días y la bienvenida al Señor Secretario del Campo, al Médico Gerardo 

Cervantes; así como a todo su equipo de trabajo que hoy lo acompañan. En esta 

administración que encabeza el Gobernador David Monreal Ávila, se ha realzado 

fortalecido y potenciado a los jóvenes y a las mujeres, he escuchado con atención que se ha 

incrementado un 30% el apoyo a mujeres, que hay una subsecretaría de atención a las 

mujeres y sin duda alguna, esta es una acción que se está cumpliendo por parte de este 

gobierno, porque teníamos una deuda histórica con estos sectores, sobre todo en el apoyo 

que se le ha brindado con un enfoque de productividad en el campo a estos jóvenes y a 

estas mujeres, la inversión de los más de 248 millones de pesos, 643 mil para apoyar al 

campo, y reitero la inversión no desinversión ha sido muy bien focalizada y muy bien 

invertida y siempre seguiré reiterando ahí están las acciones, ahí están los hechos que 

solamente habría que salir para poderlos ver porque si no vamos a seguir igual, los que no 

quieren ver no van a ver. los que no quieren escuchar tampoco van a escuchar así que señor 

Secretario, yo quiero hacerle una pregunta en concreto sobre que pudiera porque sé que son 

muchas las acciones que se han realizado, pero que pudiera mencionarnos algunas acciones 

que se emprendieron o implementaron en su Secretaría, para apoyar a este sector de 

jóvenes, mujeres y discapacitados además también finalmente decirle que le reconozco su 

atinado liderazgo y la conducción con la que Usted ha llevado a cabo esta Secretaría del 

Campo; y sin duda alguna, con este excelente equipo de trabajo que están en esta 

dependencia tan importante. Es cuanto, Diputada. 

 

 

 

     LA DIP. PRESIDENTA.- Muchas gracias, Diputada 

Maribel Villalpando Haro. Tiene el uso de la voz, el Diputado Jesús Eduardo Badillo. 

 

 

 

    EL DIP. BADILLO MÉNDEZ.- Muchas gracias, Diputada 

Presidenta. Secretario del Campo Gerardo Luis Cervantes, sea Usted y su equipo de trabajo 

bienvenidos a está la casa del pueblo el Congreso del Estado. Como ya lo habían 

mencionado en Fresnillo al menos 200 hectáreas de cebolla y tomatillo quedaron sin 

cosechas, porque los precios de compra eran tan bajos que no cubrían ni el costo de 

levantar la producción, los productores prefirieron dejar las cosechas en el campo antes que 

perder más dinero. Mi pregunta sería: Qué acciones concretas tomó la Secretaría para evitar 

estas tragedias productivas. Qué gestiones se hicieron para garantizar precios justos y evitar 

que los fresnillense perdieran su inversión y su trabajo, y también escuchaba con mucha 

atención que se realizaron las diferentes expos agropecuarias; así mismo, con rifas de 



34 
 

tractores y subsidios preguntarle en el caso específico de Fresnillo. Cuántos productores 

realmente recibieron esos apoyos y una cuarta pregunta sería: Cuáles son los criterios para 

que la gente se beneficie de estos programas ya que en Fresnillo la mayor parte de los 

beneficiarios pudieran ser que son cercanos al Partido que hoy nos gobierna, y en territorio 

escuchamos que muchas personas quedaron fuera. Sería cuanto, mi participación y quedo 

atento a las respuestas. Gracias. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Muchas gracias, Diputado Jesús 

Eduardo Badillo. Tiene el uso de la voz, el Diputado Eleuterio Ramos Leal. 

 

 

 

    EL DIP. RAMOS LEAL.- Con su permiso, Diputada 

Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Con gusto, Diputado. 

 

 

 

    EL DIP. RAMOS LEAL.- Señor Secretario, Médico 

Cervantes darle la más cordial bienvenida a este Poder Legislativo del Estado, en el marco 

de la Glosa del señor Gobernador, y una vez más reconocer la capacidad para el 

reclutamiento de funcionarios exitosos del Gobernador, al colocar como pocas veces un 

productor del campo, un ganadero y un hombre conocedor del ramo eso garantiza 

Secretario, que se hable el mismo idioma que los productores agropecuarios que se 

comunique de la mejor forma que conozca de los problemas y que proyecte las soluciones 

ese es un acierto, sin duda importante. Médico, vengo de una región ganadera la más 

ganadera de la Entidad, hay el comentario de casos de gusano barrenador en el sur de país, 

de qué manera Secretario se va a brindar o se trabajar para brindar la sanidad animal en el 

Estado de Zacatecas, y evitar que sigamos cayendo en el estatus sanitario, que incluso ha 

implicado la pérdida de la capacidad de exportación y con ello todo lo que implica, es 

determinante que trabajemos en ese sentido. También hablando del tema ganadero 

reconocer la eficiencia en la aportación para la adquisición de sementales en la Entidad, 

porque no es únicamente abaratar la compra de un toro semental a los ganaderos; sino la 

mejora genética y ha sido eficiente, sin embargo hay creciente precio en el ganado se 

coloca en una condición pues de alto costo para los productores, la pregunta es: Si tiene 

proyectado incrementar durante el año 2026, la aportación qué hace el Gobierno del Estado 

para la adquisición de sementales. Secretario reconocer también la estrategia de los tianguis 

agropecuarios, han sido exitosos para acercarle la totalidad, de los programas a los 

productores del campo hasta su municipio o hasta un área cercana al mismo en su región, 

me parece que hay la condición para trabajar y para que el año entrante pueda haber más 

tianguis agropecuarios en la Entidad, que podamos hacer por lo menos uno cada mes y que 

se haga con una condición objetiva para hacerlo en la mayoría de los municipios de la 
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Entidad, eso va a implicar que más productores se beneficien y que lleguen a conocer los 

programas del gobierno y desde luego a beneficiarse para la producción; y por cierto 

reconocerle ampliamente el compromiso de los trabajadores de su Secretaría, me he dado la 

vuelta por algunos tianguis agropecuarios son horas las que lidian con los aspirantes a 

recibir algún apoyo hombres y mujeres que en el cansancio pierden la paciencia y se alteran 

y sus trabajadores siempre con ecuanimidad, con objetividad, contrato cariñoso, contrato 

respetuoso y responsable vaya que vale la pena reconocerlo, tiene Usted un equipo de 

mucho compromiso de esos que vale la pena aplaudir en el desempeño de sus actividades. 

Y una recomendación respetuosa señor Secretario, vamos utilizando el avance tecnológico 

para eficientar el registro y la posibilidad de acceso a los apoyos en los tianguis 

agropecuarios, si lo boletinamos una semana antes muchos de los productores están hechos 

ya al uso de las tecnologías y pudieran enviar su expediente para que fuera revisado asignar 

un folio y recibir en la ventanilla los documentos originales que fueran necesarios… 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Concluya, Diputado. 

 

 

 

    EL DIP. RAMOS LEAL.- …Y con ello acelerar un poco la 

atención que ahí se brinda, todo ese trabajo sería en beneficio de la población y cierro con 

lo siguiente Diputada Presidenta, así como apoyamos para la compra de sementales ojalá 

podamos apoyar también para la repoblación del acto ganadero, que por los años extrema 

sequía y las condiciones del campo, se ha perdido y se ha reducido. Sería cuanto, Diputada 

Presidenta.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado.  

 

 

 

    EL DIP. RAMOS LEAL.- Gracias, señor, Secretario. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Tiene el uso de la voz, el Diputado 

Marco Vinicio Flores. 

 

 

 

    EL DIP. FLORES GUERRERO.- Con su permiso, Diputada 

Presidenta. 
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    LA DIP. PRESIDENTA.- Con gusto, Diputado. 

 

 

 

    EL DIP. FLORES GUERRERO.- Secretario Gerardo 

Cervantes, sea Usted bienvenido. Y hay que decirlo claramente la red hidráulica de México 

se construyó hace 50 años y su vida útil ya se agotó, la inversión requerida exigiría un 

punto 3% del PIB, pero actualmente solamente ronda por el punto uno por ciento del PIB y 

pues es imperativo realmente desde el Gobierno Federal triplicar este gasto, el gasto en 

materia de infraestructura y las instituciones siendo corroído por la insuficiencia del 

gobierno y por la mala gestión del gasto. Como le voy a preguntar señor Secretario, cómo 

van las concesiones de los pozos, digo que aunque es un tema federal con la CNA, creo que 

desde la Secretaría del Campo están obligados a la organización del mismo, y llevarlos de 

la mano para traer ese vital líquido y que los productores no estén padeciendo los estragos 

que trae. Desde la perspectiva el campo zacatecano ha padecido un creciente abandonó lo 

que debería ser un motor de desarrollo y orgullo de nuestra tierra se ha tratado como un 

lastre incluso como un problema por parte del gobierno durante el sexenio. Las políticas 

públicas han sido insuficientes y clientelares, incluso han llegado a ser hasta desarticuladas, 

las brechas entre la agroindustria y la agricultura de subsistencia sigue creciendo, y las 

cadenas productivas realmente están rotas por la falta de valor agregado que condena a 

nuestros productores a la precariedad y a la dependencia prácticamente de los 

intermediarios, justamente los intermediarios son los que se llevan la mejor ventaja. Los 

testimonios desde el campus son claros, los programas no llegan el fertilizante, la semilla el 

diésel y los apoyos en general siempre terminan en manos de unos cuantos, y dónde está la 

equidad, dónde está el compromiso con quienes realmente trabajan la tierra y bueno pues 

instituciones como procedí y programas como cosechando soberanía no han tenido un 

impacto real, porque han generado más burocracia, más propaganda y menos resultados 

mientras tanto el conflicto por las tarifas eléctricas ahoga prácticamente al campo, y estás 

solamente vienen acompaña protestas de cortes de energía y bueno hay más de dos mil  

productores prácticamente afectados, hasta cuándo se ignorará esta emergencia los precios 

de garantía no protegen realmente al productor, protegen como lo he comentado los 

intermediarios y los centros de acopio están cerrados para los pequeños agricultores, la 

asistencia técnica simplemente no existe y las ferias de exposiciones esos eventos se 

presume como logros pero solo benefician a quienes ya tienen recursos. Por sus respuestas. 

Muchas gracias, Secretario. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado Marco Vinicio 

Flores. Tiene el uso de la voz, el Diputado Martín Álvarez. 

 

 

 

    EL DIP. ÁLVAREZ CASIO.- Con su permiso, Diputado 

Presidenta. 
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    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputado. 

 

 

 

     EL DIP. ÁLVAREZ CASIO.- Señor Secretario, sea Usted 

bienvenido a esta Soberanía, la verdad me da gusto saludarlo por supuesto saludar a todas 

las compañeras que están aquí acompañando en galerías, compañeras y compañeros 

Diputados, a los medios de comunicación también por supuesto. Quiero comenzar 

reconociendo amigos Secretario, que a mi criterio la política implementada desde la 

Secretaría del Campo; es una política correcta, la verdad es que a mí me consta en 

Fresnillo, me consta en alto que las acciones implementadas desde la Secretaría del Campo, 

han llegado a quien más lo necesita por poner algunos ejemplos, me refiero al tema de las 

expo ferias agropecuarias que ya lo habían mencionado algunos compañeros Diputados, 

ante los programas, Usted lo sabe bien señor Secretario, era nada más para los amigos, para 

los cuates, para los cómplices; hoy afortunadamente desde el Gobierno del Estado, se 

impulsan este tipo de programas que sin duda van sin colores partidistas, me consta porque 

he participado en algunas y me da gusto que se sigan llevando a cabo, por supuesto 

solicitarle siempre más organización de este tipo de eventos en Fresnillo y la región; pero 

también, quiero comentar Secretario, que incluso en algunos en la atención algunos 

problemas sensibles como la plaga de chapulines, que también lo comentaba algún 

compañero Diputado, han sido certeros, han atendido tenido sensibilidad yo lo comentó 

también por aquí hay algunos amigos de SECAMPO, que en Saín Alto nos ayudaron con la 

siembra de peces, hemos entregado en mi Distrito algunas pie de crías, por mencionar 

algunos de los apoyos que salen de la Secretaría que Usted encabeza. Ahora bien, hay un 

tema que no debemos de perder de vista creo yo, es que hace un par de semanas yo presenté 

una iniciativa, yo les decía a los compañeros, compañeras Diputadas, que sin duda en 

Zacatecas se produce mucho mencionaba alguno de los productos donde Zacatecas es líder 

a nivel nacional, pero también hay que reconocer que en Zacatecas se vende poco o se 

cobra poco, y eso ocurre porque a nuestros productos les falta valor agregado, yo creo soy 

un convencido que mientras sigamos vendiendo solamente la materia prima, el esfuerzo de 

nuestros productores no se va a reflejar en un ingreso justo, por eso quiero preguntarle 

señor Secretario, qué políticas o programas está impulsando desde la Secretaría del Campo, 

para fortalecer la agroindustria en Zacatecas, porque lo que aquí se produce pues es 

conveniente que se industrialice también creo yo, y con ello evidentemente que las familias 

más necesitadas de Zacatecas tengan un mejor ingreso. Es cuanto, Diputada Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Muchas gracias, Diputado Martín. 

Conforme a lo anterior, ahora tiene el uso de la voz, el Doctor Gerardo Luis Cervantes 

Viramontes, Secretario del Campo de Gobierno del Estado, para dar respuesta a las 

Diputadas y Diputados del este tercer bloque atendiendo a sus cuestionamientos por un 

tiempo no mayor de 7 minutos. 
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    EL C. DOCTOR GERARDO LUIS CERVANTES 

VIRAMONTES, SECRETARIO DEL CAMPO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Gracias, 

señora Diputada Presidenta.  

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Secretario. 

 

 

 

    EL C. DOCTOR GERARDO LUIS CERVANTES 

VIRAMONTES, SECRETARIO DEL CAMPO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Muy 

amable. A la Diputada Maribel Villalpando, quiero comentarle que toda la política de este 

sexenio encabezada por el Licenciado David Monreal Ávila, ha sido precisamente 

coadyuvar con la mujer rural y darle la dignificación que se merece y el lugar que tiene 

preponderante sobre el desarrollo del campo zacatecano, precisamente a desobedeció que el 

señor Gobernador, creo la Subsecretaría de la Mujer Rural, donde se apoya también a los 

jóvenes que es parte fundamental del tejido social, y donde tenemos que arraigar en la 

actividad de pecuaria y agrícola en el Estado, con qué idea con la idea de integrarlos a la 

productividad. A los grupos vulnerables también se les atiende por medio de esa 

Subsecretaría entonces, tenemos una gama de programas como formé en el informe de la 

Glosa, donde se les atiende a la mujer rural, a los jóvenes y a los grupos vulnerables hay 

mucho por hacer y perfeccionar en todos los sentidos y en todos los programas, y estamos 

en ese ánimo día a día con la idea de darle un mejor resultado al pueblo de Zacatecas y en 

particular al sector agropecuario. Al señor Jesús Eduardo Badillo, le quiero comentar lo 

siguiente y compartirle que Fresnillo ha sido de los lugares también muy atendidos por 

parte de la Secretaría del Campo, por indicaciones del señor Gobernador hemos hicimos en 

días pasados una Expo Feria Agropecuaria en la Comunidad del Salto, por qué en la 

Comunidad del Salto quiero comentarle que ahí se le hizo un homenaje a un habitante muy 

destacado en Fresnillo, que es el señor Silvano Martínez, es su área y es su entorno donde 

él destinó 60 años o más de su vida en producir alimentos, y precisamente con este tipo de 

homenajes queremos dignificar y valorar el trabajo de todos los agricultores y ganaderos a 

lo largo y ancho del Estado, por esa razón en el marco de la Expo Feria Agropecuaria en El 

Salto, se llevó a cabo dicho homenaje, ahí quiero decirle que se atendieron a tres mil 

productores de los cinco estados, de los cinco municipios, perdón que fueron convocados 

que precisamente fue Valparaíso, Cañitas, Calera, Enrique Estrada y por supuesto Fresnillo 

entonces ahí se pusieron en libertad a todo el sector para que hiciera sus propuestas y hacer 

el acompañamiento hasta donde el Presupuesto alcanza, quiero decirle que nunca ha sido 

sectorizado los apoyos y lo digo con todos conocimiento de causa, porque se le atiende a 

todos los productores por igual, hasta donde el Presupuesto alcanza y la bolsa del beneficio 

alcanza, ahí en lo particular se rifaron 100 tractores, se dieron dos tractores de regalo, dos 

tractores rifados con el 100% de acompañamiento y quiero decirle que la derrame 

económica en el Municipio fue muy importante y muy interesante, los productores lo 

manifiestan y como en todo habrá este un acompañamiento económico, ahí es también se 

regalaron bastantes equipos para ser preciso 10 y con los dos tractores 12, entonces quiero 

comentar de que el esquema que hemos implementado por la Secretaría del Campo, en el 

tema de rifas creemos que es la posibilidad más democrática para distribuir los apoyos en la 
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población y va se distribuyen los boletos a toda la población que lo solicita, nunca y lo digo 

con responsabilidad y con conocimiento de causa nunca se le ha vetado a nadie para 

obtener un boleto y para participar en las rifas, lo digo con orgullo porque he estado muy 

pendiente de eso, entonces cualquier productor que precisamente él va la convocatoria 

hacia ellos, puede acceder a la rifa y cuando tiene su beneficio se le acompaña totalmente 

sin dejarlo de lado o sesgarlo llámese de quien sea o de donde venga, simplemente que es 

un productor y que se ocupa que el programa lo corrige, entonces esa idea es precisamente 

lo que creo yo que se valora en este tipo de eventos y el acercamiento hacia los productores 

para que no tengan que desplazarse muy lejos, entonces quiero decir lo que nos enorgullece 

esta política y más los resultados que se han obtenido en base a la mecanización del campo, 

el esfuerzo de los dos mil tractores o casi dos mil tractores que el señor Gobernador en su 

gestión ha inyectado al campo, significa una derrama económica para el sector y un 

incidencia en la productividad así como todo lo que se oferta en esas ferias. En cuanto al 

Diputado Eleuterio Ramos, quiero comentarle que lamentablemente y lo digo con toda esa 

claridad tenemos la amenaza del gusano barrenador en las ganadería del país, donde nos 

afecta más de lo que pensamos económicamente y en salud pública, con esa 

responsabilidad nosotros hemos abrazado desde la perspectiva del Gobierno del Estado, que 

nos hemos sumado al esfuerzo de la política federal y de los lineamientos para tratar esta 

enfermedad, y quiero comentarle que el día de hoy tenemos tres corrales aperturados 

estratégicamente, para revisar todo el ganado que llegue al Estado o que transite por el, 

estoy hablando de un corral en Fresnillo en las instalaciones de la ganadera a un costado del 

rastro municipal donde ya se tienen, perdón al día de ayer 42 embarques revisados que han 

hecho trasiego por este Estado o bien se han quedado en corrales de engorde, se tienen 

otros dos corrales, uno para el lado de Guadalajara en San Cristóbal de la Barranca o de 

este lado adelante de García de la Cadena y tenemos un tercer corral en aperturado y con 

todos sus trámites que debe de llevar con una PCG del 20 como lo marcan las reglas y 

como lo marca este el programa, tenemos otro en perdón, se me fue la onda. Aquí en Teúl 

de González Ortega, en la ganadera, en las instalaciones son los tres corrales que tenemos 

para estar revisando y son los tres corrales que ya no se aperturó el gobierno que nos ha 

autorizado el Gobierno Federal para estar en una zona de amortiguamiento. Zacatecas 

participa en una zona de amortiguamiento en cuanto a la zona libre y contra la zona 

contaminada, entonces tenemos es la zona de amortiguamiento… 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Ya se le terminó el tiempo... 

 

 

 

    EL C. DOCTOR GERARDO LUIS CERVANTES 

VIRAMONTES, SECRETARIO DEL CAMPO DE GOBIERNO DEL ESTADO.-

Honestamente queremos, perdón para concluir yo quisiera decirle que esto nos afecta en 

todo, y que también estamos haciendo un esfuerzo y todas las dependencias y hablo de 

SENASICA, hablo de la SEDADEX, hablo de los órganos auxiliares y en todo en conjunto 

con llevar hacia el trabajo del esquema sanitario para lograr el esquema, y ahorita con el 

gusano barrenador se nos han complicado las cosas, pero quiero decirles que seguimos 

trabajando con una premisa de salud pública, tenemos que erradicar la tuberculosis y la 
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brucelosis de nuestro Estado por el bien de nuestras familias y por el bien de una salud 

pública que no tengamos contaminación en la población, que a veces ha pasado brotes 

principalmente en brucelosis. Gracias. Las demás respuestas, si gustan se las hago por 

escrito. Muchas gracias. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Muchas gracias, Secretario. 

 

 

 

    LA DIP. ROMO FONSECA.- Para que tome mi asistencia,  

Romo Fonseca Ana María. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Con gusto, Diputada, bienvenida. 

 

 

 

    LA DIP. ROMO FONSECA.- Muy amable. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Voy a dar a conocer los nombres de 

las participaciones de los Diputados, que conformarán el cuarto bloque, tenemos al 

Diputado Carlos Peña, al Diputado Jaime Esquivel, a la Diputada Dayanne Cruz, a la 

Diputada Fernanda Miranda, a la Diputada Renata Ávila, tiene el uso de la voz, el Diputado 

Carlos Peña. 

 

 

 

    EL DIP. PEÑA BADILLO.- Con su permiso, Diputada 

Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA- Adelante, Diputado.  

 

 

 

    EL DIP. PEÑA BADILLO.- El campo no tiene Partido, tiene 

pasado, tiene presente y debe tener futuro señor Secretario, Doctor Gerardo Luis Cervantes, 

sea Usted bienvenido como Secretario del Campo, Usted y todo su equipo el que lleva la 

parte técnica, administrativa y operativa todas y todos deben ser los grandes aliados de las y 

de los productores en Zacatecas; hoy me da gusto ver aquí a muchas y a muchos 

productores que en otro momento han venido con molestia y con incomodidad, hoy da 
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gusto darle la bienvenida también a los viejos trabajadores, gracias por estar aquí con 

nosotros este día, sean todas y todos bienvenidos. Señor Secretario el Campo zacatecano 

requiere de su entrega, de su capacidad y de su experiencia al máximo de su tiempo y con 

todo su esmero; pero también debemos reconocer, la realidad es que hoy más allá de los 

resultados que se han comentado tenemos muchos y severos problemas, esta Legislatura ha 

sido testigo de la visita con frustración, con molestia con la exigencia por las desbordadas 

tarifas energéticas; si bien, no es un tema que compete a su Secretaría si es un asunto de 

todas y de todos los zacatecanos, por eso con mucha responsabilidad queremos traer la voz 

de esas productoras y productores que están desesperados, que no encuentran cómo pagar 

los altos costos que no hay modo de resolver esa tarifa en la que con lo que se produce no 

alcanza, porque para empezar ni producir pueden ante los altos costos de rifas energética, 

esto que avance tiene señor Secretario, estamos acompañando a las productoras y a los 

productores que alternativos solución nos han ofrecido, porque es claro que en la federación 

ni ha habido sensibilidad hoy lejos de darle al campo le quitan. Otro gran tema son las 

concesiones vencidas y la insensibilidad para poder entender esta desesperación que es 

grave, que es permanente y de la que no ha habido una solución a veces ni la atención 

necesaria. Qué tenemos de avance porque es más lo que gastan las y los productores en 

poder resolver para intentar poder producir, hoy necesitamos hacer equipo y Usted hacía el 

llamado para hacerlo por México nos urge hacerlo primero por Zacatecas, señor Secretario 

cómo vamos a hacer para atender esta crisis. Qué estamos haciendo para acompañar, cómo 

vamos a resolver. Otro tema importante señor Secretario, es que desde abril del 2021 el 

Estado de Zacatecas, perdió la certificación necesaria para mantener el estatus sanitario 

para exportar ganado, podría compartirnos, cuáles son las acciones concretas que se han 

venido realizando desde su Secretaría, para poder acompañar al sector ganadero y que esto 

deje de ser un problema, porque el campo y la ganadería requieren de solución de 

alternativa y de respaldo para concluir, Diputada Presidenta. La federación no, nos ayuda 

hoy; hoy ya no digo como debieran aunque sea como quisieran, pero tenemos que enfrentar 

juntas y juntos los problemas del campo, y para los traumados terapia y ante las ocurrencias 

respuestas, en el pasado más de tres mil 500 pozos equipados seguro catastrófico para más 

de 300 temporal... 

 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Concluya, Diputado. 

 

 

 

    EL DIP. PEÑA BADILLO.-…Concluyo, Diputada 

Presidenta, más de dos millones de pesos por año, en alianza para el campo, prologal,  

reconversión productiva, la concurrencia hoy adiós circo, adiós financiera, adiós apoyos y 

subsidios, adiós al financiamiento que en el campo quien no produce no come, la 

indiferencia ante los problemas del campo de no respaldarse… 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Concluya, Diputado. 
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    EL DIP. PEÑA BADILLO.- Concluyo Presidenta... No 

podemos aspirar a un campo en Zacatecas, que hable más de extorsiones que de soluciones. 

Es cuanto, Diputada. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado. Tiene el uso de 

la voz, el Diputado Jaime Esquivel, por un tiempo hasta 3 minutos. 

 

 

 

    EL DIP. ESQUIVEL HURTADO.- Con su permiso, Diputada 

Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Diputado Esquivel. 

 

 

 

    EL DIP. ESQUIVEL HURTADO.- Gracias. Antes que nada 

darle la bienvenida al señor Secretario Médicos Cervantes, a Usted a todo su equipo. Y 

cabe reconocer primero el trabajo que han estado desempeñando, he sido testigo de la 

atención que le han brindado a los productores, a los ganaderos zacatecanos, solamente 

quiénes no atendemos quiénes no acudimos al campo de los hechos hablamos cada 

barbaridad; y lo digo, lo digo porque hoy se habla o se siguen empecinados en decir que el 

campo sigue siendo problema en Zacatecas, y no es regresar a la historia pero yo les 

pregunto aquí hay compañeros productores, en el sexenio en el quinquenio pasado, cuál fue 

la inversión al campo en Zacatecas, 190 millones, 120 millones; hoy en Zacatecas, gracias 

también al apoyo de las y los Diputados que estamos el día de hoy aquí, respaldando esta 

política del Gobernador David Monreal Ávila, se han invertido 511 millones, 667 mil 311 

pesos, por eso les digo falta sí, si falta pero por qué empecinar en denostar lo que se ha 

estado haciendo pero el campo zacatecano, hoy tenemos la oportunidad de poder alzar la 

voz en lo que nos falta, pero brindemos soluciones no vengamos a señalar por señalar, y a 

denostar por denostar hemos atravesado por dos ciclos agrícolas devastadores de una sequía 

que la verdad, no sé recordaba por fortuna este año ha cambiado las condiciones climáticas 

y ojalá se llegue a cumplir la meta de máster de 350 mil toneladas de frijol, sabemos la 

problemática de los compañeros que producen hortalizas y bueno ante eso señor Secretario, 

quiero pedirle y plantearle en razón a los compañeros productores de riego. Qué estrategias 

para poder eficientizar más si Usted lo decía, menos riegos a través del sistema de aguas 

rodada por qué no impulsar también mayor apoyo, y ojalá eso lo tengamos en cuenta 

nosotros, para poder implementar una mejor condición y mejorar la productividad y 

rentabilidad de las unidades de producción alternativa viable y sustentable, para mitigar 

esos problemas a través de invernaderos de bajo costo… 
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    LA DIP. PRESIDENTA.- Concluya, Diputado. 

 

 

 

    EL DIP. ESQUIVEL HURTADO.- …A través de sistemas de 

riegos de pivoteo central, sé que son costosos; pero yo creo que el campo de Zacatecas, lo 

merece nuevamente felicidades y sean bienvenidos y bienvenidas. Muchas gracias a todos. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputado. Tiene el uso de 

la voz, la Diputada Dayanne Cruz. 

 

 

 

    LA DIP. CRUZ HERNÁNDEZ.- Con su permiso, Presidenta. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Con gusto, Diputada. 

 

 

 

    LA DIP. CRUZ HERNÁNDEZ.- Sea cordialmente 

bienvenido Secretario a esta su casa al Congreso del Estado, y hoy también saludo con 

afecto a compañeros y amigos de la Secretaría del Campo, hoy me quiero detener a 

reconocer su trabajo porque lo que Ustedes aportan está Secretaría y a nuestro Estado, no se 

puede medir en números; y a veces son que la gente no ve, por eso reconocerles porque 

están atendiendo a uno de los sectores más importantes de Zacatecas, que es a nuestras 

productoras y productores, muchas gracias a todos ustedes; y si bien señor Secretario, 

estaba al frente de la Secretaría del Campo; sin duda es uno de los retos más grandes que 

tenemos hoy en día, y no solamente en Zacatecas, porque sabemos muchos son los 

problemas que tenemos no solo en el Estado sino a nivel nacional, tan así que varios de los 

productores que hoy nos acompañan, en reiteradas ocasiones han tomado esta tribuna 

porque están desesperados, porque allá arriba no los escuchan, no los atienden ya han 

venido a tomar esta tribuna para pedirnos ayuda, porque realmente los problemas vienen 

desde la federación y hay veces que aquí en la cancha de Zacatecas del Congreso del 

Estado ya nos hemos visto rebasados, por eso hace unos días estaba muy contenta yo el 

Secretario, de ver en las redes sociales que a través de la Secretaría del Campo, se estaban 

dando a conocer algunos beneficios en estos temas que realmente han aquejado a nuestros 

productores, el pasado martes se dio a conocer en sus redes sociales una reunión que se 

sostuvo con productores, en donde plantearon su preocupación por las deudas con la 

Comisión Federal de Electricidad, que afecta la viabilidad de sus operaciones agrícolas ante 

lo cual el Gobierno del Estado, anunció que abrió un apoyo del 33%, por parte de este 

gobierno sobre el particular le preguntaría a cuánto asciende el monto total de la partida que 

se tiene para otorgar este apoyo, es suficiente para cubrir a todos los productores 

zacatecanos que se encuentran en esta situación, y de no ser así, cuál será el mecanismo que 
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se va a utilizar para seleccionar a los que sí serán beneficiados, por otro lado aunque en 

algunos productos se habla de que el volumen de producción ha crecido, muchas críticas de 

los mismos productores apuntan a la falta de comercialización por ello, cuál es la estrategia 

o gestiones ante la SEGALMEX, para fortalecer centros de acopio reducir intermediación y 

permitir que los productores reciban un precio justo, y en reiteradas ocasiones en esta 

comparecencia he escuchado hablar sobre el apoyo a las mujeres rurales, sin lugar a duda 

las mujeres están tomando la posesión de sus tierras, pero también enfrentan muchos 

problemas para obtener sus derechos, que también las limita a acceder a mejores y a más 

apoyos para el campo, por eso también quiero preguntarle, cuál es el porcentaje de 

beneficiarias que son mujeres o productores jóvenes también considera viable crear un 

fondo estatal de apoyo a la mujer rural que promueva su capacitación, emprendimiento y 

acceso a maquinaria e insumos con condiciones preferenciales. Y por último también 

preguntarle, cuántas mujeres han sido capacitadas o certificadas por la Secretaría en el 

último año y en qué áreas, sobre todo hacerle este llamado y esta invitación Secretario, a 

que se mantenga con esta política sin tintes partidistas, porque no solamente en esta 

administración sino de administraciones pasadas, como lo dice muy bien…. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Concluya, Diputada. 

 

 

 

    LA DIP. CRUZ HERNÁNDEZ.-…Un buen amigo, en 

Zacatecas, hay que continuar quitándole los colores a los surcos. Es cuanto, Diputada 

Presidente. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Gracias, Diputada Dayanne Cruz. 

Tiene el uso de la voz, la Diputada Fernanda Miranda. 

 

 

 

    LA DIP. MIRANDA HERRERA.- Con su permiso, Diputada 

Presidenta.  

 

 

 

    LA DI. PRESIDENTA.- Adelante, Diputada.  

 

 

 

    LA DIP. MIRANDA HERRERA.- El campo no solo nos da 

de comer, nos da identidad, raíces y esperanza cuidar del campo es cuidar de la vida misma 

de nuestro pueblo. Doctor Luis Cervantes, sea Usted bienvenido junto todo su equipo de 

trabajo a este recinto legislativo, y a todos los productores que hoy nos acompañan. Hablar 
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del campo no es hablar solo de hectáreas o cosechas, es hablar de las manos que siembran 

esperanza del esfuerzo de miles de hombres y mujeres que desde el amanecer trabajan la 

tierra con orgullo y amor por Zacatecas, el campo es el corazón que late en silencio pero 

que sostiene a nuestro Estado, y hoy en el marco de la Glosa del Cuarto Informe de 

Gobierno, reconocemos el trabajo del titular del Ejecutivo Estatal y de Usted Secretario, 

que han mantenido viva esa esencia rural en Zacatecas, porque nuestro Estado es ante todo 

tierra de productores y productoras valientes de quienes aún en sequías y adversidades 

siguen sembrando futuro. En cifras Zacatecas, cuenta con más de 153 mil unidades de 

producción agropecuaria y una superficie agrícola superior a 1.5 millones de hectáreas, el 

campo aporta más de 19 mil millones de pesos, al valor de la producción estatal donde el 

frijol, el chile, y el maíz son los pilares que nos alimentan y nos identifican, gracias a los 

programas impulsados por esta administración hoy se atienden a más de 45 mil productoras 

y productores se impulsa el cultivo del frijol en 230 mil hectáreas y se han invertido más de 

423 millones de pesos, en fortalecer el campo una cifra que antes nunca se había visto, algo 

que quiero destacar es el apoyo a las mujeres rurales merece un reconocimiento especial el 

trabajo que se ha realizado en favor de ellas verdad las guardianas de nuestra tierra. En los 

municipios de mi Distrito Secretario, Calera, Pánuco, Morelos y Enrique Estrada más de 

400 mujeres han sido beneficiadas con proyectos productivos, capacitación equipamiento e 

impulso a huertos ganado e invernaderos mujeres que hoy producen comercializan y 

generan ingresos para sus hogares, que demuestra que el campo también tiene rostro de 

mujer, y que cuando se le da la oportunidad la tierra y la comunidad se puede florecer, su 

esfuerzo es ejemplo de transformación de dignidad y de esperanza para todos Zacatecas, 

pero más allá de estos números están las historias humanas, la de la mujer que cuida su 

parcela y cría a sus hijos, la de los jóvenes que decidieron no emigrar porque ven futuro en 

su tierra y la del abuelo que aún siembra con fe sabiendo que su legado su legado florece, 

por eso Secretario, hoy con respeto le hago los siguientes cuestionamientos: Qué 

seguimiento se le da a las más de 400 mujeres rurales beneficiadas en Calera, Pánuco, 

Morelos y Enrique Estrada para que sus proyectos sean sostenibles y puedan convertirse en 

cadenas productivas permanentes. Qué acciones implementan para diversificar cultivos 

proteger el agua y garantizar que el campo zacatecano sea sustentable y rentable en los 

próximos años. Y hoy quiero concluir con un mensaje específico a mis compañeros 

Legisladores hay que comenzar nosotros compañeros a tomar el toro por los cuernos, no es 

un problema el que atraviesa el campo que competa únicamente al Poder Ejecutivo, 

precisamente los temas que ya se han formado… 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.-…Concluya, Diputada. 

 

 

 

    LA DIP. MIRANDA HERRERA.-…Concluyo Diputada. De 

la Comisión Federal, es un tema de legislación federal y nosotros podemos iniciar ya con 

mesas de trabajo con todos los productores, para que realmente esto termine en buen 

puerto. Sería cuanto, Diputada Presidenta. 
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    LA DIP. PRESIDENTA.- Muchas gracias, Diputada Fernanda 

Miranda. Tiene el uso de la voz, la Diputada Renata Ávila. 

 

 

 

    LA DIP. ÁVILA VALADEZ.- Bienvenido Secretario, 

bienvenido productores de riego UNORCA y compañeros de la Secretaría del Campo. 

Desde el PT sostenemos que el campo zacatecano sigue siendo el corazón productivo del 

Estado, pero un corazón que late desafortunadamente con esfuerzo. Zacatecas requiere una 

política agropecuaria que piensa primero en los pequeños productores, en las mujeres 

rurales y en la Soberanía alimentaria de Zacatecas, nuestra Entidad arrastra más de una 

década de crisis hídrica y pérdida de rentabilidad del campo, está administración 

desafortunadamente heredó un sector agotado, pero no basta con reconocerlo hace falta 

transformar la lógica de los apoyos y las prioridades presupuestales, el productor no pide 

dádivas pide respeto, precio justo, seguridad y agua para seguir sembrando el cuarto 

informe este documento que nos entregado hacia un par de semanas, señala que 

básicamente se está dignificando el campo, pues repartiendo maquinaria, organizando ferias 

es garantizar justicia territorial, acceso al agua y precios que permiten vivir el trabajo 

agrícola, en la página 366 de este informe se nos dice que se invirtieron 511 millones 667 

mil pesos, y se apoyó a 44 mil 312 productores con distintos insumos, también se realizaron 

seis expo, ferias agropecuarias incluso en el extranjero sin embargo; los datos no reflejan 

equidad territorial, los apoyos se concentraron en menos del 30% de los municipios del 

Estado, mientras las zonas de temporal del semidesierto siguen esperando respaldo 

oportuno. En agricultura el informe en su página 368 señala también que se apoyó a 5 mil 9 

71 personas en el tema de diesel 9 mil 649 con semillas certificada, y 4 mil 916 de 

maquinaria implementos agrícolas, pero no se desagrega, cuántos beneficiarios como ya lo 

mencionó la compañera que me antecedió, son mujeres jóvenes o productores de temporal 

ni sé transparenta la distribución regional, esta opacidad desafortunadamente contradice el 

discurso de inclusión y limita la eficacia de la política rural, le iba yo también a preguntar 

respecto al tema de la exportación de ganado, ya lo dijo el compañero desde el 2021, 

desafortunadamente Zacatecas ya no ha podido exportar ganado a otras latitudes me gusto 

su respuesta, que bueno que la dependencia está trabajando de manera coordinada con la 

federación al respecto; sin embargo, un tema que no se ha tocado en esta tribuna y me 

gustaría también preguntárselo, es lo que tiene que ver con las extorsiones, el cobro de piso, 

y también secuestros que están viviendo los compañeros principalmente del sector 

ganadero, también algunos casos agrícola cómo va la coordinación con otras dependencias 

respecto al tema, un tema delicado y que nos sigue azotando. Sería cuanto, Diputada el 

tiempo se nos ha agotado y le daré de manera económica algunos cuestionamientos más. 

Gracias. 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Muchas gracias, Diputada Renata 

Ávila Valadez, con la participación de la Diputada, concluimos el cuarto y último bloque. 

Ahora tiene el uso de la voz, el Doctor Gerardo Luis Cervantes Viramontes, Secretario del 

Campo de Gobierno del Estado. 
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    EL C. DOCTOR GERARDO LUIS CERVANTES 

VIRAMONTES, SECRETARIO DEL CAMPO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Gracias, 

Diputada Presidenta, muy amable. 

 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Secretario. 

 

 

 

 

    EL C. DOCTOR GERARDO LUIS CERVANTES 

VIRAMONTES, SECRETARIO DEL CAMPO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Al 

Diputado Carlos Peña, me da gusto su intervención y me da gusto su compromiso por 

trabajar por el campo zacatecano y por todos los productores, eso es invaluable en el 

sentido de que tenemos que sumar esfuerzos todos hacia toda la problemática que puede 

enfrentarse hacia el campo zacatecano, nosotros desde la trinchera de la Secretaría del 

Campo, le puedo decir que se ha avanzado bastante en el tema, Usted toca algunos puntos 

medulares como las tarifas energéticas, que tenemos que atender que el Gobernador del 

Estado, ya en años atrás y este año no es la excepción, precisamente porque escapa a veces 

a nuestra gestión y no a nuestra gestión, sino a nuestra toma de decisiones sobre de algunos 

problemas que aquejan al campo, se les hace un acompañamiento económico a los 

productores en un convenio tripartita que se lleva a cabo donde el Gobierno del Estado, le 

aporta el 33% a dicha deuda, por diferentes problemas que les hace caer en esa cartera a los 

productores a lo largo y ancho del Estado, quiero decirle que este año 2025, desde el inicio 

desde que se aprobó el Presupuesto hay una bolsa destinada para este evento en particular, 

está un poco empantanado y a estas alturas y lo saben los productores porque estamos 

cotidianamente dialogando y tratando de desdoblar este problema con la Comisión Federal 

de Electricidad, para llevar a cabo la firma del convenio tripartita para poder ejercer los 

recursos en beneficio de los productores, yo espero que en estos días se destrabe esta 

situación y que la Comisión Federal de Electricidad, entienda que es prioridad los 

productores y la atención a ellos más que cuidar este alguna situación de una cláusula en un 

contrato o de un convenio y que va más allá, y tenemos un compromiso todas las 

dependencias por atender a los productores, estamos en ese tema y estamos acompañando a 

los productores de la perspectiva del Gobierno del Estado, siempre estaremos en beneficio 

y en favor de los productores zacatecanos y de los problemas que les aqueja, y les haremos 

un acompañamiento sin empacho a que se resuelvan las situaciones que los aquejan a al 

campo zacatecano, es lo mismo en la dirección de CONAGUA, es lo mismo este en donde 

tenemos que hacer un acompañamiento a los productores y alentar sus trámites y facilitar y 

tratar de coadyuvar con el tema de persuadir a las Secretarías Federales con la idea de que 

se resuelvan los problemas que nos aquejan, entonces quiero decirles que en cuanto al 

estatus sanitario, las acciones que se han emprendido es mucho y es muy palpable porque 

en realidad esto estaba desatendido totalmente y a la llegada precisamente que la confirió el 

señor Gobernador, vi esto con mucho necesidad en la ganadería y quiero decirle que se está 

avanzando y que se está trabajando, no es un tema sencillo también quiero decírselo con 

toda honestidad, pero tampoco es imposible y tenemos que trabajar para lograr el estatus 
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sanitario en el Estado el tiempo que nos lleve no hay ningún problema pero, sí le digo que 

hay un buen entendimiento entre el Gobierno Federal y el Gobierno Estatal para lograr el 

objetivo entre los órganos auxiliares, también hay un compromiso y lo más importante es 

que el señor Gobernador nos ha facilitado el recurso económico para ir tratando el tema del 

barrido sanitario de la despoblación de los actos infectados, y todo lo que conlleva en el 

marco jurídico para avanzar en esto, es un tema que tenemos que resolver y que no es 

sencillo pero se tiene que lograr. En cuanto al Diputado Jaime Esquivel, tenemos que 

replantear precisamente lo que viene siendo el sistema sobre el invernaderos, porque ahí es 

un problema que tenemos que ir resolviendo que no es tanto la producción sino la 

comercialización; si nos paseamos a lo largo y ancho del Estado, vemos cadáveres dónde 

hay o hubo invernaderos o producción bajo techo entonces tenemos que replantear eso 

antes de lanzar un programa de este tipo, es negocio y es en beneficio de los productores 

pero tenemos que replantear lo bien, porque se han hecho esfuerzos y ha habido resultados 

nulos y para ello pues podemos ver la situación de los invernaderos hay que replantear, los 

sistemas de riego precisamente dentro del programa que se está informando están los 

pivotes centrales, están los goteos, están la conducción de agua, están todo lo que conlleve 

hacia la eficiente del agua lo tenemos bien planteado, y bien definido y hay un 

acompañamiento en bolsa de llevar a cabo estos acciones en beneficio del campo y de la 

productividad del sector, entonces quiero decirles que tanto en concurrencia como orden... 

 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Orden, por favor… 

 

 

 

 

    EL C. DOCTOR GERARDO LUIS CERVANTES 

VIRAMONTES, SECRETARIO DEL CAMPO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- En 

recursos públicos del Estado, tenemos programas para este efecto y este impacto en la 

producción, entonces pues creo que se me ha agotado el tiempo, los otros tres Diputados 

con gusto se los hago por escrito. Les agradezco mucho. 

 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Siguiendo con el Orden del Día, y 

habiéndose concluido el espacio de respuestas a los cuestionamientos de todas y cada uno 

de los bloques de Diputadas y Diputados, se le concede el uso de la voz, y de la tribuna al 

Doctor Gerardo Luis Cervantes Viramontes, Secretario de Campo del Estado, por un 

tiempo no mayor de 10 minutos, para su intervención final. 
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    EL C. DOCTOR GERARDO LUIS CERVANTES 

VIRAMONTES, SECRETARIO DEL CAMPO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Muchas 

gracias, Diputada Presidenta. 

 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Adelante, Secretario. 

 

 

 

 

    EL C. DOCTOR GERARDO LUIS CERVANTES 

VIRAMONTES, SECRETARIO DEL CAMPO DE GOBIERNO DEL ESTADO.- Quiero 

comentarles para cerrar este ejercicio democrático que queda bien plasmado nuestro 

compromiso y a seguir trabajando por el campo zacatecano, y a recibir todo inquietud 

porque es cómo podemos ir avanzando y cómo podemos ir perfeccionando este tipo de 

eventos y potencializar el campo. Respetables. Diputadas y Diputados de la Sexagésima 

Quinta Legislatura del Estado, agradezco profundamente su atención y sus 

cuestionamientos porque este ejercicio de comparecencia y rendición de cuentas, no solo 

fortalece la transparencia sino que también nos permite crecer como institución y reafirmar 

nuestro compromiso con el pueblo de Zacatecas, la Secretaría del Campo es una 

dependencia con sentido humano, siempre abierta al diálogo y a la incorporación de nuevas 

perspectivas que contribuyan al bienestar de nuestras comunidades rurales y fortalecimiento 

de nuestros productores y productoras del campo, reitero el compromiso de seguir sumando 

esfuerzos al proyecto que encabeza nuestro Gobernador David Monreal Ávila, bajo la 

convicción de que el campo es una solución y no un problema, reconozco la voluntad 

política de esta Legislatura, para construir acuerdos y gestionar recursos que se traduzcan 

en resultados tangibles, con miras a un campo productivo sustentable e inclusivo. Muchas 

gracias a todas y todos ustedes con su valioso atención y a quienes han acompañado este 

ejercicio de transparencia y diálogo, con ello concluyo mi participación el día de hoy. 

Diputada Presidenta. Muchas gracias a todas y a todos… 

 

 

 

 

    LA DIP. PRESIDENTA.- Muchas gracias, Secretario… 

 

 

 

 

    EL C. DOCTOR GERARDO LUIS CERVANTES 

VIRAMONTES, SECRETARIO DEL CAMPO DE GOBIERNO DEL ESTADO.-…Y de 

su presencia gracias, a todos. 
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    LA DIP. PRESIDENTA.- Le solicito a todos nuestros 

visitantes guardar la compostura para continuar con la Sesión, muchas gracias, Por lo 

anterior, damos por concluida todas las intervenciones. Doctor Gerardo Luis Cervantes 

Viramontes, Secretario del Campo de Gobierno del Estado, la Honorable Sexagésima 

Quinta Legislatura del Estado de Zacatecas, ha registrado ya su Comparecencia con motivo 

de la glosa del Cuarto Informe de Gobierno del Licenciado David Monreal Ávila, 

Gobernador del Estado, dando así cumplimientos a la obligación que establece el artículo 

59 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Zacatecas, muchas gracias 

por su asistencia Secretario. No habiendo más asuntos que tratar, y estando agotado el 

Orden del Día; se Clausura esta Sesión, y se cita a las Diputadas y Diputados, para el día de 

mañana viernes 10 de octubre de 2025; a las 10:00 horas, a la siguiente Sesión y 

comparecencia rogando a todo su puntual asistencia gracias. 

 

 

 

 

DIPUTADA PRESIDENTA 

 

 

 

KARLA ESMERALDA RIVERA RODRÍGUEZ. 

 

 

 

 

DIPUTADA SECRETARIA 

 

 

 

IMELDA MAURICIO ESPARZA. 

DIPUTADA SECRETARIA 

 

 

 

RENATA LIBERTAD  

ÁVILA VALADEZ. 

 

 

 


